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5.1 ΕΚΘΕΤΙΚΗ ΣΥΝΑΡΤΗΣΗ 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΘΕΩΡΙΑΣ : ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΔΥΝΑΜΕΩΝ 
 

 Αν    και *   ορίζουμε ως δύναμη του α τα εξής :   
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 Αν 0   και ο εκθέτης είναι ρητός, δηλαδή της μορφής 



, με    και *  , τότε 

ορίζουμε : , 0
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Επίσης, αν *,   , ορίζουμε : 0 0


  . 

 
 

 Η έννοια της δύναμης επεκτείνεται και στην περίπτωση που ο εκθέτης είναι άρρητος. 
 

 Οι ιδιότητες των δυνάμεων, ισχύουν και για δυνάμεις με εκθέτη πραγματικό αριθμό. Πιο 

συγκεκριμένα : αν , (0, )     και 1 2, ,x x x  , τότε : 
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ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΘΕΩΡΙΑΣ : ΕΚΘΕΤΙΚΗ ΣΥΝΑΡΤΗΣΗ 
 

Έστω 0  , τότε για κάθε x  ορίζεται η δύναμη x . Επομένως αντιστοιχίζοντας κάθε 

x  στη δύναμη x , ορίζουμε τη συνάρτηση : :f   με ( ) xf x  . 

 

 Αν 1   τότε η ( ) xf x   είναι η εκθετική συνάρτηση 

 Αν 1   τότε η ( ) 1 1xf x    είναι η σταθερή συνάρτηση 
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ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΘΕΩΡΙΑΣ : ΕΚΘΕΤΙΚΗ ΣΥΝΑΡΤΗΣΗ 
 

 Η εκθετική συνάρτηση :  , με  έχει τις εξής ιδιότητες :  

 Το πεδίο ορισμού της είναι f   

 Το σύνολο τιμών της είναι το διάστημα   (δηλ. παίρνει μόνο θετικές τιμές) 

 Είναι γνησίως αύξουσα στο , δηλ. για κάθε 1 2,x x   ισχύει :  

αν , τότε   

 Η γραφική της παράσταση τέμνει τον άξονα y΄y στο σημείο  και έχει 

ασύμπτωτο τον αρνητικό ημιαξονα των x.  

 Καθώς το x τείνει στο  και η συνάρτηση  τείνει στο , ενώ καθώς το x 

τείνει στο  η συνάρτηση  τείνει στο 0.  

Η γραφική παράσταση της , με  φαίνεται στο παρακάτω σχήμα :  
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

xxf )( 1
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21 xx  21)()( 21
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xfxf  

)1,0(
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xxf )( 

 xxf )(
xxf )( 1
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ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΘΕΩΡΙΑΣ : ΕΚΘΕΤΙΚΗ ΣΥΝΑΡΤΗΣΗ 
 

 Η εκθετική συνάρτηση : 
xxf )(  , με 10    έχει τις εξής ιδιότητες :  

 Το πεδίο ορισμού της είναι το f   

 Το σύνολο τιμών της είναι το διάστημα ),0(   (δηλ. παίρνει μόνο θετικές τιμές) 

 Είναι γνησίως φθίνουσα στο , δηλ. για κάθε 1 2,x x   ισχύει :  

αν 21 xx  , τότε 21)()( 21

xx
xfxf    

 Η γραφική της παράσταση τέμνει τον άξονα y΄y στο σημείο )1,0(  και έχει 

ασύμπτωτο τον θετικό ημιαξονα των x.  

 Καθώς το x τείνει στο   και η συνάρτηση 
xxf )(  τείνει στο 0, ενώ καθώς το x 

τείνει στο   η συνάρτηση 
xxf )(  τείνει στο  .  

Η γραφική παράσταση της 
xxf )( , με 10    φαίνεται στο παρακάτω σχήμα :  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΘΕΩΡΙΑΣ : ΟΡΙΣΜΟΣ e 

Αν θεωρήσουμε την ακολουθία 






 









1
1  και δώσουμε πολύ μεγάλες τιμές στο ν, τότε 

οι τιμές της   προσεγγίζουν έναν πραγματικό αριθμό. Ο αριθμός αυτός είναι άρρητος και 

τον συμβολίζουμε με e (από τον Euler) και ισχύει : 71828,2
1

1lim 













 
e . Η συνάρτηση 

xexf )(   είναι εκθετική συνάρτηση (η πιο συχνά εμφανιζόμενη) και η γραφική της 

παράσταση φαίνεται στο παρακάτω σχήμα : 
 

 
  



ΑΛΓΕΒΡΑ Β΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ : ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΟΥ ΠΑΥΛΟΣ                    www.pitetragono.gr                  194 

 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 1 : ΓΡΑΦΙΚΕΣ ΠΑΡΑΣΤΑΣΕΙΣ 
ΣΥΝΑΡΤΗΣΕΩΝ 
 Για τις γραφικές παραστάσεις των συναρτήσεων της μορφής : xxf )( , με 1 , 

παρατηρούμε ότι όσο αυξάνει το α τόσο η γραφική παράσταση «πλησιάζει» τον 

άξονα y΄y για 0x   

 
 

 Για τις γραφικές παραστάσεις των συναρτήσεων της μορφής 
xxf )( , με 10   , 

παρατηρούμε ότι όσο μικραίνει το α τόσο η γραφική παράσταση «πλησιάζει» τον 

άξονα y΄y για 0x  

 
 

 Οι γραφικές παραστάσεις των συναρτήσεων xxf )(  και 

x

xg 











1
)( , με 10     

είναι συμμετρικές ως προς τον άξονα y΄y  γιατί : )(
11

)( xfxg x

x

x





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
 
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ΛΥΜΕΝΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ :  
 
1. Να γίνουν οι γραφικές παραστάσεις των συναρτήσεων :  

i.           ii.           iii.      

Λύση :  

i. Η γραφική παράσταση της  προκύπτει από μια κατακόρυφη μετατόπιση 

της  κατά 3 μονάδες προς τα πάνω. 

32)(  xxf 32)(  xxg 22)( 3  xxh

32)(  xxf
xx 2)( 

 Η γραφική παράσταση της cxf x  )(  προκύπτει από μια κατακόρυφη μετατόπιση 

της x  κατά c μονάδες : προς τα πάνω αν 0c , προς τα κάτω αν 0c .  

 
 

 Η γραφική παράσταση της   xxf )(  προκύπτει από μια οριζόντια μετατόπιση της 
x  κατά ρ μονάδες : προς  τα δεξιά αν 0 , προς τα αριστερά αν 0 .  

 
 Η γραφική παράσταση της cxf x  )(  προκύπτει από δυο διαδοχικές 

μετατοπίσεις, μια οριζόντια κατά ρ και μια κατακόρυφη κατά c.  
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ii.  Η γραφική παράσταση της  προκύπτει από μια οριζόντια μετατόπιση της 

 κατά 3 μονάδες προς τα δεξιά.  

 
 

iii. Η γραφική παράσταση της  προκύπτει από δυο μετατοπίσεις της 

 : μιας οριζόντιας κατά 3 μονάδες προς τα δεξιά και μιας κατακόρυφης κατά 

2 μονάδες προς τα πάνω.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

32)(  xxg
xx 2)( 

22)( 3  xxh
xx 2)( 
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ΛΥΜΕΝΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ :  
 
10. (Άσκηση 1 σελ. 171 Β΄Ομάδας σχολικό)   (Λίγο πιο εμπλουτισμένη) 

Δίνεται η συνάρτηση 

x

xf 













12

2
)(




. Να βρείτε για ποιες τιμές του    η συνάρτηση 

 : 

i. έχει πεδίο ορισμού το . 
ii. είναι εκθετική. 
iii. είναι γνησίως φθίνουσα στο .  
iv. είναι γνησίως αύξουσα στο . 

 Λύση :  
i. Για να έχει η συνάρτηση f  πεδίο ορισμού το , αρκεί η βάση της δύναμης να είναι 

θετικός αριθμός, δηλαδή όταν : 0)12)(2(0
12

2










 με 

2

1
012   . 

Είναι :  

x -  

2

1
  2  

          +  

2  +  + 0 - 

12   - 0 +  + 
)12)(2(    -  +  - 

Τελικά η f  έχει πεδίο ορισμού το   όταν 







 2,

2

1
0)12)(2(  .  

ii. Η συνάρτηση f  είναι εκθετική όταν : 

  












2,

2

1
0)12)(2(0

12

2 .




 i

   και 

 1331221
12

2










 

Τελικά η συνάρτηση f  είναι εκθετική όταν :  2,11,
2

1









  

iii. Η συνάρτηση f  είναι γνησίως φθίνουσα όταν : 1
12

2
0 









 

 












2,

2

1
0

12

2 .




 i

   (1) 

)(xf



ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 2 : ΕΚΘΕΤΙΚΗ ΣΥΝΑΡΤΗΣΗ ΜΕ ΒΑΣΗ ΠΟΥ 
ΠΕΡΙΕΧΕΙ ΠΑΡΑΜΕΤΡΟ 
 

Η συνάρτηση 
xxf )(  

 α) ορίζεται σε όλο το  , αν 0   

 β) είναι εκθετική, αν 0  και 1   

 γ) είναι γνησίως αύξουσα στο  , αν 1   

 δ) είναι γνησίως φθίνουσα στο  , αν 10      
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 



1

12

2









01

12

2









0

12

122









0

12

33





0)12)(33(    

        Είναι :  

x -  

2

1
  1  

          +  

33   +  + 0 - 

12   - 0 +  + 
)12)(2(    -  +  - 

Άρα :  







 ,1

2

1
,    (2) 

Τελικά η συνάρτηση f  είναι γνησίως φθίνουσα όταν συναληθεύουν οι (1) και (2) 

δηλαδή όταν :  2,1 .  

iv. Η συνάρτηση f  είναι γνησίως αύξουσα όταν : 



1

12

2









01

12

2









 0

12

122









0

12

33




0)12)(33(   








 1,

2

1.


iii

.  

 
 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 3 : ΕΚΘΕΤΙΚΕΣ ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ   
Είναι οι εξισώσεις που η μεταβλητή x βρίσκεται στον εκθέτη. Οι μορφές που μπορεί να 
συναντήσουμε είναι οι εξής : 

 
Μορφή 1 : Αν η εξίσωση έχει τη μορφή )()( xgxf    τότε προσπαθούμε να γράψουμε 

και τα δυο μέλη ως εκθετικά με την ίδια βάση και στη συνέχεια εκμεταλλευόμαστε το 
γεγονός ότι οι εκθετικές συναρτήσεις είναι ¨1-1¨. (Αν δεν μπορούμε να γράψουμε και τα 
δυο μέλη ως εκθετικά με την ίδια βάση, τότε η εξίσωση λύνεται με τη βοήθεια 
λογαρίθμων όπως θα μάθουμε σε επόμενη ενότητα.) 
 
Μορφή 2 : Εξισώσεις που περιέχουν εκθετικά τα οποία μπορούν όλα να γραφούν με 

την ίδια βάση α, λύνονται συνήθως θέτοντας 0  x .  
 
Μορφή 3 : Σε εξισώσεις που περιέχουν εκθετικά τα οποία δεν μπορούν να γραφούν 
όλα με την ίδια βάση, αλλά εμφανίζονται δυο διαφορετικές βάσεις, έστω α,β, τότε 
εργαζόμαστε ως εξής :  

 Μεταφέρουμε τις δυνάμεις με τις ίδιες βάσεις σε ξεχωριστά μέλη 

 Καταλήγουμε σε μια εξίσωση της μορφής : xx    η οποία λύνεται ως έξης : 











x

x
xx

x

 

 

 
 

 
 και στη συνέχεια εκμεταλλευόμαστε το 

γεγονός ότι οι εκθετικές συναρτήσεις είναι ¨1-1¨. 
 
Στις παραπάνω μορφές ιδιαίτερα χρήσιμες είναι οι ιδιότητες : 

      ,    








  ,         . 
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ΛΥΜΕΝΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ :  
 
2. (Μορφή 1) Να λυθούν οι παρακάτω εξισώσεις :  

     i. 1652

 xxe         ii. 
16

81

3

2









x

      iii. xx  11632         

Λύση : 

i.  1652 xxe 3,,206520652

 xήxxxee xx  

ii. 


































4

4

4

2

3

3

2

2

3

3

2

16

81

3

2
xxx

4
3

2

3

2
4




















x

x

 

iii.    
9

4
4944522221632 4451451   xxxxxxxxxx  

 

3. (Μορφή 2) Να λυθεί η εξίσωση : 093263 12  xx  

Λύση :    09326330932633093263
2212  xxxxxx  (1) 

Θέτω yx 3  άρα η (1) γίνεται : 09263 2  yy    784)9(34)26( 2   

3

1

9

6

2826

6

78426
2,1













y

ή

y

y  

 Για 233939 2  xy xx  

 Για 
3

1
3

3

1
 xy  Αδύνατο. 

 

4. (Μορφή 3) Να λυθεί η εξίσωση : 243 535321   xxxx  

Λύση :    243 535321 xxxx  243 553355321 xxxx  

   xxxx 5253815125321  xxxx 3213815255125  

              1
3

5

3

5

5

3

3

5

100

60

3

5
3605100

1































x

xx

x

x
xx  

 
 

 
ΛΥΜΕΝΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ :  
 
5. Να λυθούν οι παρακάτω ανισώσεις :  

     i. 1
22 xxe          ii. 22 82

2   xxx           iii. x

x

24

1

2
2

1 











 

     Λύση :   

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 4 : ΕΚΘΕΤΙΚΕΣ ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ :  
Για την επίλυση εκθετικών ανισώσεων εργαζόμαστε όπως στις εκθετικές εξισώσεις. 
Έτσι σε οποιαδήποτε περίπτωση καταλήγουμε στην επίλυση ανίσωσης της μορφής : 

)()( xgxf   . Τότε αν :  

 1  έχουμε : )()()()( xgxfxgxf    

 10    έχουμε : )()()()( xgxfxgxf   
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i. 021 2
..

022 22

  xxeee xxxx


 

Έχω 2,,00)2(02 2  xήxxxxx  

x -  0   2            +  
22 xx   - 0 + 0 - 

Άρα επειδή θέλω 02 2  xx  τότε ),2()0,( x  

 

ii.   065632222282 22
..

63223222 222

  xxxxxxxxxxxxxx


 

      Έχω 3,,20652  xήxxx  

x -  2   3            +  

652  xx  + 0 - 0 + 

Άρα επειδή θέλω 0652  xx  τότε )3,2(x  

 

iii. 






 



x

x

24

1

2
2

1


















 )24(1

2

1

2

1
xx




















421
2

1

2

1 ..
421

xx

xx


 

      55  xx  
 
 
 

 
 
 

 
ΛΥΜΕΝΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ :  
 
6. (Άσκηση 5 σελ. 170 Ά ομάδας σχολικό) 
    Να λυθούν τα συστήματα :  

     i.














12

1412

555

4328

yyx

yx

         ii. 










723

1123

yx

yx

   

     Λύση :   

i. 














12

1412

555

4328

yyx

yx
















121

1425123

55

)2(2)2(

yyx

yx
















121

28536

55

222

yyx

yx
















121

52836

55

22

yyx

yx











121

3836

yyx

yx










)2(03

)1(086

yx

yx
, η (1) γίνεται yx 3  έτσι η (2) γίνεται 

00836  yyy  και 003  xx . Τελικά )0,0(),( yx .  

ii. 










723

1123

yx

yx

 θέτουμε : 03  x  και 02  y , οπότε το σύστημα γίνεται : 




















7

11

723

1123




yx

yx

 προσθέτοντας κατά μέλη έχουμε 9182    και με 

αντικατάσταση στην πρώτη : 2119   . Τελικά : 










1222

2339 2

y

x

y

x




 

Τελικά )1,2(),( yx . 

 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 5 : ΕΚΘΕΤΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ 
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ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗΣ :  
 
7. Να συμπληρώσετε τα παρακάτω κενά, ώστε να προκύπτουν αληθείς προτάσεις: 

i. Αν η συνάρτηση f :R→R με f(x)=αx είναι εκθετική με βάση το α, τότε για το α ισχύει 
…………………. 

ii. Η γραφική παράσταση μιας εκθετικής συνάρτησης με βάση το α τέμνει το άξονα 
y΄y στο σημείο …………………….. 

iii. Η γραφική παράσταση με βάση το α, όπου α>1 έχει ασύμπτωτη ……………. 
iv. Αν 0<α≠1, η συνάρτηση f(x)=αx έχει σύνολο τιμών το ………… 
v. Αν 0<α<1, τότε η συνάρτηση f(x)=αx ως προς τη μονοτονία είναι………………… 
vi. Νόμος της εκθετικής μεταβολής είναι η συνάρτηση ………….. 
vii. Νόμος της εκθετικής απόσβεσης είναι η συνάρτηση ………….. με …………… 
 

8. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με Σωστό ή Λάθος. 

i. Αν το α>0,  μ,ν∈Ζ, ν>0, τότε a


 =
   

ii. Αν α>0, τότε η συνάρτηση f :R→R με f(x)=αx λέγεται εκθετική συνάρτηση με βάση 
α. 

iii. Η συνάρτηση f(x)=ex  λέγεται εκθετική. 
iv. Αν α>1, η συνάρτηση f(x)=αx είναι γνησίως φθίνουσα. 

v. Αν 0<α<1 και x1,x2 ∈R, τότε 1 2

1 2

        

vi. Αν 0<α≠1, τότε η συνάρτηση f(x)=αx έχει σύνολο τιμών το R. 
vii. Η γραφική παράσταση της συνάρτησης f(x)=αx, α>1 έχει ασύμπτωτη το θετικό 

ημιάξονα Ox 
viii. Οι γραφικές παραστάσεις των συναρτήσεων: f(x)= αx και g(x)=α-x, 0<α≠1 είναι 

συμμετρικές ως προς τον άξονα y΄y. 

ix. Αν 0<α≠1 και χ1,χ2∈R ,τότε 1 2

1 2

       . 

x. Αν η συνάρτηση Q(t)=Q0e
ct είναι ο νόμος της εκθετικής μεταβολής, τότε Q0>0. 

xi. Αν η συνάρτηση Q(t)= Q0e
ct είναι ο νόμος της εκθετικής απόσβεσης, τότε c>0. 

 
9. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με Σωστό ή Λάθος. 

i. Η συνάρτηση f(x)=
4

( )


είναι γνησίως φθίνουσα. 

ii. Η συνάρτηση f(x)=
3

( )


 είναι γνησίως αύξουσα. 

iii. Η συνάρτηση f(x)=
3

( )
e

  έχει ασύμπτωτη το θετικό ημιάξονα των χ. 

iv. 2 2 1x x      v. 13 1 0x x     

vi. 5 25 2x x                 vii. 
2

( ) 1 0
3

x x  
 

 

10. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με Σωστό ή Λάθος. 
i. Αν x>0, τότε ex>1 
ii. Αν x<0, τότε 10x<1 
iii. Οι αριθμοί x και ex-1 είναι ομόσημοι.  

iv. Για κάθε x≠0 είναι 
1

0
xe

x


  

v. 
2

3 1x    

vi. 2 1
xe   vii. | |1

( ) 1
2

x   
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΛΥΣΗ : 

 
11. Στο ίδιο σύστημα συντεταγμένων να γίνουν οι γραφικές παραστάσεις των 

συναρτήσεων  

i.                           

ii.                           

iii.                            

iv.                 
   

        

v.                 
   

        

 
12. Να σχεδιάσετε τις γραφικές παραστάσεις των συναρτήσεων :  

i. 
x

xf 3)(   

ii. 
x

xf


 3)(  

iii. 

x

xf 









2

1
)(  

iv. 

x

xf













2

1
)(  

 
13. Να σχεδιάσετε τις γραφικές παραστάσεις των συναρτήσεων :  

i. 
xx

xf


 2)(  

ii. 
xx

xf


 2)(  

iii. 

xx

xf













2

1
)(  

iv. 

xx

xf













2

1
)(  

v. 921244)(  xxxf  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

xxf 3)(  23)(  xxg 13)( 2  xxh
xxf 2)(  22)(  xxg 32)( 2  xxh
xexf )( 1)(  xexg 2)( 1  xexh

x

xf 









2

1
)(

1

2

1
)(













x

xg 3
2

1
)(

1











x

xh

x

xf 









5

3
)(

3

5

3
)(













x

xg 2
5

3
)(

3











x

xh

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 1 : ΓΡΑΦΙΚΕΣ ΠΑΡΑΣΤΑΣΕΙΣ 
ΣΥΝΑΡΤΗΣΕΩΝ 
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14. Δίνεται η συνάρτηση . Να βρείτε για ποιες τιμές του  η 

συνάρτηση  : 

i. έχει πεδίο ορισμού το  

ii. είναι εκθετική 
iii. είναι γνησίως αύξουσα στο  

iv. είναι γνησίως φθίνουσα στο  

 

15. Δίνεται η συνάρτηση . Να βρείτε για ποιες τιμές του  η 

συνάρτηση  : 

i. έχει πεδίο ορισμού το  

ii. είναι εκθετική 
iii. είναι γνησίως αύξουσα στο  

iv. είναι γνησίως φθίνουσα στο  
 

16. Δίνεται η συνάρτηση . Να βρείτε για ποιες τιμές του  η 

συνάρτηση  : 

i. έχει πεδίο ορισμού το  

ii. είναι εκθετική 
iii. είναι γνησίως αύξουσα στο  

iv. είναι γνησίως φθίνουσα στο  
 

17. Δίνεται η συνάρτηση . Να βρείτε για ποιες τιμές του  η 

συνάρτηση  : 

i. είναι γνησίως αύξουσα στο  

ii. είναι γνησίως φθίνουσα στο  
 

18. Δίνεται η συνάρτηση . Να βρείτε για ποιες τιμές του  η 

συνάρτηση  : 

i. είναι γνησίως αύξουσα στο  

ii. είναι γνησίως φθίνουσα στο  

 

19. Δίνεται η συνάρτηση . Να βρείτε για ποιες τιμές του 

 η συνάρτηση  είναι γνησίως αύξουσα στο . 

 

20. Δίνεται η συνάρτηση . Να βρείτε για ποιες τιμές του  η 

συνάρτηση  είναι γνησίως αύξουσα στο . 

 
 
 
 
 

x

xf 

















2

4
)(  2

)(xf







 x
xf 52)(   

)(xf







 xxf 3)(   

)(xf







 xxf 583)( 2   

)(xf





 xxf 176)( 23   

)(xf





 xxf 252274)( 234  

 )(xf 

x

xf 













12

732
)(

23






)(xf 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 2 : ΕΚΘΕΤΙΚΗ ΣΥΝΑΡΤΗΣΗ ΜΕ ΒΑΣΗ ΠΟΥ 
ΠΕΡΙΕΧΕΙ ΠΑΡΑΜΕΤΡΟ 
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21. Να λύσετε τις εξισώσεις: 

ii. 
81

1
32 x

 iii. 
1

3
27








 

x

 

iiii. 322  x     
iiv. 

x2

1
=16             

 v. 4 2 163 4 2x

x

   
 vi. 03329  xx   

 
22. Να λυθούν οι εξισώσεις :  

i. 122

 xxe      ii.
28

93



xx

     iii.
27

64

4

3









x

     iv. 
4

5

2
4

1 









 x
x

  

 
23. Να λυθούν οι εξισώσεις  :   

i. 022542  xx          ii. 0242 12  xx        

iii. 02294 1  xx         iv. x

x

x 23

1
3

3

63
73 


  

 
24. Να λυθούν οι εξισώσεις  :   

i.   112 441193   xxxx            ii. 3214 565223   xxxx  

iii. xxxx 2121 344449          iv. 096134 11   xxx  
 
25. Να λυθούν οι εξισώσεις:  

ii.  652

2  xx  = 1 ii. 24x+10 - 3  22x+5 + 2 = 0 

iiii. 52x-1 + 5x+1 = 250 iiv. 32x-2 + 3x = 4 
 

 v.  08274 xx    vi. 01353-92 1+xx   
 
26. Να λυθούν οι εξισώσεις:  

ii. 2x - 5 x2  + 4 = 0 iii. 3x+1 – 28 + 9 3-x = 0 

I 
iii. 2x-2 – 3x-3 + 3x-4 = 0 iiv. 

1 1

2 12 24 3 3 2
x x

x x
 

    

 v. 9x-1 + 
19 x

 - 10 = 0  vi. 3χ-1 + 
13 x

 - 108 = 0 

 
27. Να λυθούν οι εξισώσεις:  

i. (x2-5x+5)x+2 = 1 ii. e2x + e = ex + ex+1 

iii. ( 3 +1)x+5 = 1 iv. 
)2(2 )9(3

 xx  = 1 

v. 1)13( 532  xxx  vi. 
34352 22

)3()3(   xxxx xx  

 
28. Να λύσετε τις εξισώσεις: 

i. 2 25 2 7 10 2 5 0x x x       

ii. 1 14 12 6 6 9x x x      

iii. 
1

3
3

x   

iv. 
2 19 27x x   

 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 3 : ΕΚΘΕΤΙΚΕΣ ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ   
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29. Να λύσετε τις ανισώσεις: 

 i. 1
2

xxe                               ii. 0652

 ee xx              iii. 142 77   xx      

 iv. 12 32833  xx                v. x

x

21

3

5
5

1 











              vi. 972

3  xx  < 
3

1
 

 
30. Να λύσετε τις ανισώσεις: 

 i. 93 512  x                                ii. 1
512


x
e                   iii. 255 43  x      

 iv. 

102 22

2

1

4

1



















xxxx

           v. 1
5

2
92









x

                vi. 0
9

1

27

1
434 22


















 xxxx

 

 
 
31. Να λύσετε τις ανισώσεις: 

ii.         i. 3 1
2 7 6x x    

ii.ii. 
 

1

2

1

4

2 2
5

2







 











 x x x

 

iiiiii. 2 12 10 2 4 0x x     iviv. 4 6 2 8 0x x     

v. v. 3 1 22 15 3 3 2x x x x       vivi. 4561 3243152   xxxx  
 
32. Να λύσετε τις ανισώσεις: 

   i. 3
2

16
24

2

3 




x

x
                          ii. 08211413816 11   xxx   

 iii. 

1 1
1 1

30 1 0
9 3

x x 

   
     

   
                iv. 1 11

8 11 4 26 2 4 0
4

x x x         

 

33. Να λύσετε την ανίσωση : 0
9

4

3

2
)82)(1)(32( 2 

























x

xxexx . 

 

34. Να λύσετε την ανίσωση : 
2 1 1

( 3 4)( 1) 0
2 16

x

xx x e
  

         
. 

 

35. Να λύσετε την ανίσωση : 1)2( 532 2

  xxx  με 2x .  

 
 

 
 
 

 
36. Να λυθούν τα συστήματα: 

i. 














xyx

yx

284

39 31

         ii. 














933

142

1

1

yx

yx

         iii. 














884

1255

142

113

yx

yx

          

 
 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 4 : ΕΚΘΕΤΙΚΕΣ ANΙΣΩΣΕΙΣ   

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 5 : ΕΚΘΕΤΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ   
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37. Να λυθούν τα συστήματα: 

i. 














yxx

xyyx

100101000

2448

2

12

       ii. 














1332

33152

12

11

yx

yx

       iii. 










123

32

x

x

y

y
       iv. 











7232

10832

xy

yx

 

 
38. Να λυθούν τα συστήματα: 

i. 










8

12 652

yx

xx

                     ii. 
4 8 256

64 4 8 0

x y

x y

  


  

                   

iii. 














1022

42

11 yx

yx

 iv. 














1332

33152

12

11

yx

yx

 

 
39. Να λυθούν τα συστήματα: 

i. 
3 5 4

9 3 5 6

x y

x y

  

  

                 ii. 










60412527

453

yx

yx

              

iii. 














6945

945

21

1

yx

yx

 iv. 










 77 23)(

2

x

x

yx

yx
 

 
 

 
 
40. Κατά τη διάρκεια του φθινοπώρου, ο μισός πληθυσμός των μυγών πέθαινε κάθε 3 

μέρες. Αν αρχικά ο πληθυσμός τους ήταν 1 εκατομμύριο και η συνάρτηση που 
περιγράφει τη μείωσή τους είναι η P(t)=Po2

-ct , όπου c σταθερά, να βρεθεί ο αριθμός 
των επιζώντων μυγών μετά από:   
i. 15 μέρες,      ii. 3 βδομάδες. 
 

41. Σ’ έναν ασθενή με υψηλό πυρετό χορηγείται ένα αντιπυρετικό φάρμακο. Η 
θερμοκρασία (πυρετός)  Θ(t) του ασθενούς t ώρες μετά τη λήψη του φαρμάκου δίνεται 

από τον τύπο Θ(t)=36+4

t










2

1
 σε βαθμούς Κελσίου.   

i. Να βρείτε πόσο πυρετό είχε ο ασθενής τη στιγμή που του χορηγήθηκε το φάρμακο. 
ii. Να βρείτε σε πόσες ώρες η θερμοκρασία του ασθενούς θα πάρει φυσιολογική τιμή 

(36,5oC). 
 iii. Αν η επίδραση του αντιπυρετικού διαρκεί 4 ώρες πόση θα είναι η θερμοκρασία του 

ασθενούς μόλις σταματήσει η επίδραση του φαρμάκου. 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 6 : Ο ΝΟΜΟΣ ΤΗΣ ΕΚΘΕΤΙΚΗΣ ΜΕΤΑΒΟΛΗΣ 
 

Μια εκθετική συνάρτηση με βαση το e είναι η 
cteQtQ  0)( . Αυτή εκφράζει ένα φυσικό 

μέγεθος, που μεταβάλλεται με το χρόνο t. To 0Q  είναι η αρχική τιμή του Q (για t=0) και 

είναι  00 Q , ενώ το c είναι μια σταθερά που εξαρτάται κάθε φορά από τη συγκεκριμένη 

εφαρμογή. Η συνάρτηση αυτή είναι γνωστή ως νόμος της εκθετικής μεταβολής. Αν 
0c  η συνάρτηση Q είναι γνησίως αύξουσα και εκφράζει το νόμο της εκθετικής 

αύξησης, ενώ αν 0c  η Q είναι γνησίως φθίνουσα και εκφράζει το νόμο της εκθετικής 
απόσβεσης.  
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42. Η γραφική παράσταση της συνάρτησης :  διέρχεται από το σημείο 

. 

i. Να βρείτε την τιμή του  

ii. Να λύσετε την εξίσωση :  

iii. Να σχεδιάσετε τη γραφική παράσταση της f.  
 

43. Η συνάρτηση : , με , είναι γνησίως αύξουσα στο .  

i.Να βρείτε την τιμή του  

ii.Να λύσετε την εξίσωση :  

 

44. Η γραφική παράσταση της συνάρτησης   2 13 3 2 2x x x xf x        διέρχεται από το 

σημείο  3, 12  . Να βρείτε: 

 i. Την τιμή του   

       ii. Τα σημεία τομής της γραφικής παράστασης της f  με τον άξονα x΄x . 

 

45. Το πολυώνυμο  
1

4 2 1 3 225 2 3 25 1f x x x x x


 


         έχει παράγοντα το 1x  . 

i. Να βρείτε την τιμή του   

ii.Να βρείτε τα διαστήματα στα οποία η γραφική παράσταση της f  βρίσκεται πάνω 

από τον άξονα x΄x . 
 

46. Δίνεται η συνάρτηση : 205)2()( 1  xxxf   με 0 , της οποίας η γραφική 

παράσταση διέρχεται από το σημείο )4,2(  . 

i.   Να βρείτε τον αριθμό α. 
ii.  Να λύσετε την ανίσωση 4)( xf . 

iii. Να λύσετε το σύστημα : 
 

 











2

1

2

3

)3(322

)1(22

f

f

yx

yx

 

 

47. Δίνεται η συνάρτηση 
42

8234
)(

2

1










x

xx

xf . 

i.  Να βρείτε το πεδίο ορισμού της f . 

ii. Να λύσετε την εξίσωση 09389 )()(  xfxf
. 

 
 
 
 
 

 xxf 4)(









 11,

2

3



)1(56
2

1

2

5 2 xxfxf  

















xxf )8123()( 2    



xffxf 





 
























 2

1

)1(
2

5

3

4

6

5

2

3

ΣΥΝΔΥΑΣΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ   
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48. Δίνετε το σύστημα 
3 2

3 2

4 8 2

7 1

 

 

 



  




 

i.Να βρείτε τις τιμές των   και   

ii.Να λύσετε την ανίσωση 
8

27

x





 
 
 

 

iii.Να λύσετε την εξίσωση 1 1 54x x     
 

49. Δίνεται η συνάρτηση 
84

40
)(




x
xf  

i. Αν η γραφική παράσταση της f  διέρχεται από το σημείο )5,3( , να δείξετε ότι 

1 . 

ii. Να βρείτε το πεδίο ορισμού της f . 

iii. Να λύσετε την εξίσωση : 
31

160
)( xf .    (Απ. 0x ) 

iv. Να λύσετε την εξίσωση : 0)2(99 11   fyy
.   (Απ. 1y ) 

 

50. Δίνεται η συνάρτηση  xxf 12)( 3  
.  

i. Να βρείτε για ποιες τιμές του   η συνάρτηση f  είναι γνησίως αύξουσα και για 

ποιες είναι γνησίως φθίνουσα.  
ii. Να βρείτε το  , ώστε η γραφική παράσταση της f  διέρχεται από το σημείο 

)9,2( . 

iii. Αν 5 , να λύσετε την εξίσωση : 1
3

3

2

1
)( 








 xfxf .  

iv. Αν 5 , να λύσετε την ανίσωση : 03)(4)2(  xfxf .  

v. Αν 5 , να δείξετε ότι : 
2

)()(

2

 ff
f










 
 για κάθε  , .  

 

51. Δίνεται η συνάρτηση : 



 522
2

24)( x

x

xf  της οποίας η γραφική παράσταση 

διέρχεται από την αρχή των αξόνων.  

i. Να δείξετε ότι 
8

1
 . 

ii. Να βρείτε τα σημεία τομής της γραφικής παράστασης της f  με τον άξονα x΄x.  

iii. Να λύσετε την ανίσωση : 0
2

2

1
4



















x

e
f

e


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5.2 ΛΟΓΑΡΙΘΜΟΙ 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΘΕΩΡΙΑΣ : ΛΟΓΑΡΙΘΜΟΙ 
 

 Ο log   με 0 1  , 0  , είναι ο εκθέτης στον οποίο πρέπει να υψώσουμε τον α για 

να βρούμε το θ. Δηλ. log xx       με x . π.χ. 8238log 3

2   

 

 Από τον ορισμό του λογάριθμου προκύπτει ότι αν 0  με 1 , τότε για κάθε x  

και 0  ισχύει : xx log ,     
log

,   01log   και 1log   

 
 Οι ιδιότητες των λογαρίθμων που ισχύουν είναι :  

Αν 0  με 1 , τότε για οποιαδήποτε 0,, 21   και   ισχύουν :  

1.   2121 logloglog     

Απόδειξη : 

Έστω ότι είναι : 11log x    και   22log x    (1). Τότε έχουμε :  

                                 1
1  

x
     και    2

2  
x

           οπότε : 

                     21
21  

xx
    και   21

21  
xx

. Από τον ορισμό του λογάριθμου, 

η τελευταία ισότητα είναι ισοδύναμη με την   2121log xx   από την οποία, λόγω 

των (1), έχουμε τελικά :  

 

2. 21

2

1 logloglog 



   

Απόδειξη : Εργαζόμαστε με τον ίδιο τρόπο.  
 

3.  



 loglog   

   Απόδειξη :  

Έστω ότι είναι : xlog  (2). Τότε έχουμε  x  οπότε   x . Από τον ορισμό 

του λογάριθμου, η τελευταία ισότητα είναι ισοδύναμη με την x 

 log  από την 

οποία, λόγω της (2), προκύπτει ότι : 
 

 

 Δεκαδικός λογάριθμος λέγεται ο λογάριθμος που έχει βάση το 10 :   xx 10log  

π.χ.1 100102100log 2  ,   10001031000log 3  ,   1,01011,0log 1   , 

          0001,01040001,0log 4   ,   11001log 0   

 
 Νεπεριος ή φυσικός λογάριθμος λέγεται ο λογάριθμος που έχει βάση το e : 

  xexln , όπου 71,2e .  

 

 Μπορούμε να γράψουμε οποιονδήποτε αριθμό x  ως λογάριθμο με βάση   (όπου 

10   ) καθώς xx log , π.χ. 
xx 10log , xex ln , 

3

4 4log3   

 

 Ο τύπος αλλαγής βάσης είναι : 










log

log
log  .  

 
 
 
 
 

  2121 logloglog   

 



 loglog 
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ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗΣ :  
 
1. Να συμπληρώσετε τα παρακάτω κενά, ώστε να προκύψουν αληθείς προτάσεις. 

i. ln .......      ii. log ........x     

iii. log10 ........  iv. ln ...........e   v. ln1 ...........  

vi. ln ..........ae   vii. ln ...........e    viii. log010 .........  

ix. ln ..........x ae   
 
2. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με Σωστό ή Λάθος. 

i. Ισχύει ότι ln xx e    , θ>0 

ii. Ισχύει ότι log 10xx y y   , x>0 

iii. Αν ln x  , τότε θ≠ex, θ>0 
iv. lne=e 
v. log10α=α  vi. elnθ=θ, θ>0 
vii. ln1=1   
viii. Αν θ1,θ2,θ>0, τότε ισχύει: α) ln(θ1+θ2)=lnθ1lnθ2 

 β) 1
1 2

2

ln
ln( )

ln


 


   γ) ln ln , R      

ix. 
ln

log , 0
ln10


    

 
3. Να αντιστοιχίσετε τις λογαριθμικές παραστάσεις της στήλης Α με τα αναπτύγματά τους 

στην στήλη Β. 
 

Στήλη Α Στήλη Β 

Α.  2ln( ), 0, 0xy x y    1.   lnx 

B.   ln(exy), x>0,y>0 2.   ln|x| 

Γ.   
3

ln , 0
x

x
e

   
3.   lnx+2ln|y| 

Δ.   21
ln , 0

2
x x    

4.   lnx-3 
5.   1+lnx+lny 

 
4. Να αντιστοιχίσετε τις εξισώσεις της στήλης Α με τις λύσεις τους στη στήλη Β. 
 

Στήλη Α Στήλη Β 

Α.   lnx=1 
1.   x=

1

10
  

B.   logx=-1 2.   x=2 

Γ.   lnx=
1

2
  

3.   x=1 

Δ.   logx=0 4.   x e   

 5.   x=e 
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ΛΥΜΕΝΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ :  
 
5. (Άσκηση 1 σελ. 179 Α΄ Ομάδας) 

Να υπολογιστούν, χωρίς τη χρήση υπολογιστή τσέπης, οι λογάριθμοι :  

i. 001,0log10      

Λύση :   

i. 31010001,010001,0log 3

10   xx xx . 

 
6. (Άσκηση 2 σελ. 179 Α΄ Ομάδας) 

Για ποια τιμή του 0x   ισχύει :  

i. 3log10 x  ,   0x   

Λύση :   

i. 1000103log 3

10  xxx
 

 
7. (Άσκηση 3 σελ. 179 Α΄ Ομάδας) 

Για ποια τιμή του 0   ισχύει :  

i. 416log   ,   0   

Λύση :   

i. 2216416log 444    

 
ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΛΥΣΗ : 
 
8. Να υπολογίσετε τους λογάριθμους :  

i. 256log 4       ii. 243log 3        iii. 1000log       iv. 16,0log 4,0  

    v. 
32

1
log 4         vi. 27log

3

1      vii. 16log 2        viii. 15

3 9log  

    ix. 5log 5         x. 1log13          xi. 
3log 55         

 
9. Να υπολογίσετε τους λογάριθμους :  
     i. 10log             ii. eln                    iii. 1log             iv. 1ln             v. 10000log            

    vi. 
2

1
ln

e
            vii.  100lnlog e        viii. 

3log10          ix. 5lne          

 
10.  Να υπολογισθεί το χ στις παρακάτω ισότητες. 

i. 3log 2 x       ii. 5log x       iii. 2ln x       iv. 2log
3

1 x  

 
11. Να υπολογισθεί το x στις παρακάτω ισότητες. 

i. 
2

3
27log x    ii. 3125log x   iii. 2)1272(log 2  xxx    iv. ex 4ln 4     

 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 1 : ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΛΟΓΑΡΙΘΜΟΥ 

Αν μας ζητούν να υπολογίσουμε ένα λογάριθμο ή μια μεταβλητή μέσα σε αυτόν, τότε 

χρησιμοποιούμε τον ορισμό :   x

a axlog  
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ΛΥΜΕΝΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ :  
 
12. (Άσκηση 4 σελ. 179 Α΄ Ομάδας) 

Να αποδείξετε ότι :  

i. 212log4log23log 222       

Λύση :   

i.  Έχουμε :  212log4log23log 222  212log4log3log 2

2

22

 212log)16log3(log 222  212log163log 22  2
12

48
log 2  2

12

48
log 2  

4224log 2

2   που ισχύει.  

 
ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΛΥΣΗ :  
 
13. Να αποδείξετε ότι :  

i. 2log42log35log48log2   

ii. 133log16log312log26log3 2222   

iii. 350log20log   

iv.   3)1ln(ln 34  eee  

v. 216log
2

1
5log2   

vi. 4
3log5ln

9log25ln





 

vii. 
2

1

3log275log

8log
3

1
4log32log41






 

viii. 2

2

5
log

2

1

4log2





 

ix. 42
13log26log 22 


 

x. 9
12ln8ln

3

2
9ln

2

1




e  
 

14. Να αποδείξετε ότι : 127log6log3log2 222   

 

15. Να αποδείξετε ότι:      i. log4+log20-3log2=1 ii. 
1 2

ln 4 ln 27 ln 6 ln 3
2 3

    

 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 2 : ΑΠΟΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ 

Για να λύσουμε αποδεικτικές – υπολογιστικές ασκήσεις χρησιμοποιούμε τον ορισμό και 

τις ιδιότητες των λογαρίθμων.  

(Αν οι λογάριθμοι δεν έχουν την ίδια βάση, χρησιμοποιούμε τον τύπο αλλαγής βάσης, 

για να έχουμε παντού την ίδια βάση, και στη συνέχεια εφαρμόζουμε τον ορισμό και τις 

ιδιότητες ώστε να καταλήξουμε στη ζητούμενη σχέση.) 
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16. Να αποδείξετε ότι : 

i. 3
2log15log

8log27log125log






 

  

ii. 1
9log28log

64

1
log

12

1
27log

3

12

23






 

iii.   2log222log
2

1
222log

2

1
22log

2

1
2log

2

1






 





   

 
17. Να υπολογίσετε την τιμή των παραστάσεων :  

i. 
3log

2

3
2 2

4


           ii. 
120log

2

1
7

49


 
 

18. Για τους αριθμούς α, με 10   , και 0,, yx  ισχύουν 5log x , 4log y  και 

3log  . Να βρείτε τις τιμές των παραστάσεων :  

i. 
4

343

log





yx
  

ii. 
2

ln
y

x
  

 

19. Να βρείτε την τιμή της παράστασης : 
2log

5log20log 22 
 . 

 

20. Να αποδείξετε ότι για κάθε x>0 και 0<α ισχύει : 
2

2loglog xx
aa   

 

21. Να αποδείξετε ότι : 2
1

loglog
2












 a  

 
22. Να βρείτε την τιμή των παραστάσεων :  

i. 9log6log 42   

ii. 
3ln

5ln

3log

45log
  

 

23. Αν 0<α,β,γ να αποδείξετε ότι : 


log a
log

 

 

24. Αν α,β>0 και α,β1, να δειχθεί ότι α α

α

log log β

log β
+

β β

β

log log

log




=0. 

 
25. Να αποδείξετε ότι xlogy = ylogx, με x,y>0. 
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26. Δίνεται ο αριθμός : 















ά

e





8

10 10 10...lnlog .  

i. Να αποδείξετε ότι 8  

ii. Να λύσετε την ανίσωση : 
xx

a

x

xxxe 


 2

1000log
1

62 23
ln

3 2 
 

 
 
 

 
ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΛΥΣΗ :  
 
27. Η συνάρτηση που εκφράζει την εκθετική απόσβεση ενός ραδιενεργού υλικού είναι 

3
0)(

t

eQtQ


 , όπου )(tQ  σε γραμμάρια και t σε έτη. 

i. Να βρεθεί ο χρόνος ημιζωής του υλικού. 

ii. Να βρεθεί η αρχική ποσότητα, αν σε 6 έτη η ποσότητα του υλικού είναι 500e gr. 

iii. Να βρεθεί πότε το υλικό θα είναι 2.400gr. (δίνεται ότι : ln110,592=4,71) 

 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 3 : ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 

Υπόδειξη : Εκμεταλλευόμαστε τα δεδομένα της άσκησης και τα γνωστά από τη θεωρία. 
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5.3 ΛΟΓΑΡΙΘΜΙΚΗ ΣΥΝΑΡΤΗΣΗ 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΘΕΩΡΙΑΣ : ΛΟΓΑΡΙΘΜΙΚΗ ΣΥΝΑΡΤΗΣΗ 
Οι γραφικές παραστάσεις των συναρτήσεων xy log  και xy   είναι συμμετρικές ως 

προς την ευθεία που διχοτομεί τις γωνίες xΟy και x΄Οy΄.  

 
Με δεδομένη την παραπάνω συμμετρία και όσα γνωρίζουμε για την εκθετική συνάρτηση  
συμπεραίνουμε ότι : 

 Η λογαριθμική συνάρτηση xxg log)(   με  1  έχει τις εξής ιδιότητες :  

 Έχει πεδίο ορισμού το διάστημα ),0(   

 Έχει σύνολο τιμών το σύνολο   

 Είναι γνησίως αύξουσα, που σημαίνει ότι αν 21 xx   τότε 21 loglog xx    

(από το παραπάνω προκύπτει ότι : 10,0log  xx   και 1,0log  xx  ) 

 Έχει γραφική παράσταση που τέμνει τον άξονα x΄x στο σημείο Α(1,0) και ασύμπτωτο 
τον ημιάξονα Οy΄.  

 
 

 Η λογαριθμική συνάρτηση xxg log)(   με  10   έχει τις εξής ιδιότητες :  

 Έχει πεδίο ορισμού το διάστημα ),0(   

 Έχει σύνολο τιμών το σύνολο   

 Είναι γνησίως φθίνουσα, που σημαίνει ότι αν 21 xx   τότε 21 loglog xx    

(από το παραπάνω προκύπτει ότι : 10,0log  xx   και 1,0log  xx  ) 

 Έχει γραφική παράσταση που τέμνει τον άξονα x΄x στο σημείο Α(1,0) και ασύμπτωτο 
τον ημιάξονα Οy.  
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ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗΣ :  
1. Να συμπληρώσετε τα παρακάτω κενά, ώστε να προκύψουν αληθείς προτάσεις. 

i. Το πεδίο ορισμού της συνάρτησης f(x)=lnx είναι το σύνολο Α=……… 
ii. Το σύνολο τιμών της συνάρτησης f(x)=logx είναι το σύνολο f(A)=……… 
iii. Ως προς τη μονοτονία η συνάρτηση f(x)=lnx είναι …………….. 
iv. Η γραφική παράσταση της συνάρτησης f(x)=logx τέμνει τον άξονα x’x στο σημείο 

………… 
v. Η γραφική παράσταση της συνάρτησης f(x)=lnx έχει ασύμπτωτη 

……………………. 
vi. Η γραφική παράσταση της συνάρτησης f(x)=lnx βρίσκεται πάνω από τον άξονα 

x΄x στο διάστημα του x ………………….. 
vii. Η γραφική παράσταση της συνάρτησης f(x)=logx βρίσκεται κάτω  από τον άξονα 

x΄x στο διάστημα του x ……………… 
 

2. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με Σωστό ή Λάθος. 
i. Η συνάρτηση f(x)=lnx έχει σύνολο τιμών το (0,+∞). 
ii. Οι γραφικές παραστάσεις των συναρτήσεων f(x)=ex και g(x)=lnx είναι συμμετρικές 

ως προς την ευθεία που διχοτομεί τις γωνίες xOy και xΌy΄. 
iii. Η γραφική παράσταση της συνάρτησης f(x)=logx έχει ασύμπτωτη τον αρνητικό 

ημιάξονα Οy΄. 
iv. Η γραφική παράσταση της συνάρτησης f(x)=lnx βρίσκεται κάτω από τον άξονα 

των x στο διάστημα του x∈(0,1). 
v. Αν x1,x2>0 και lnx1=lnx2, τότε x1=x2 
vi. Αν x1,x2>0 , τότε lnx1<lnx2 x1>x2 

 

3. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με Σωστό ή Λάθος. 
i. Αν 0<x<1, τότε lnx<0  
ii. Αν x>10, τότε logx>lne 
iii. Αν 0<x<e, τότε lnx>log10 
iv. Αν x>1, τότε lnx<0 
v. Αν x>e, τότε lnx<1 

 
4. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με Σωστό ή Λάθος. 

i. Αν x>1, τότε lnx>0 
ii. Αν 0<x≠1, οι αριθμοί x-1 και lnx είναι ομόσημοι. 
iii. Για κάθε x>1 είναι  x-1+lnx>0 

iv. Για κάθε 0<x≠1 είναι 
ln

0
1

x

x


  
 

5. Να αντιστοιχίσετε κάθε εξίσωση της στήλης Α με τις λύσεις της στη στήλη Β. 

Στήλη Α Στήλη Β 

Α.   lnx=0 1.   x= e   

B.   lnx=-1 2.   x=2 

Γ.   lnx=1 3.   x=e2 

Δ.   lnx=2 4.   x=1 

Ε.   lnx=
1

2
  

5.   x=e 

 
6.   x=

1

e
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ΛΥΜΕΝΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ :  
 
6. Να σχεδιάσετε στο ίδιο σύστημα αξόνων τις γραφικές παραστάσεις των παρακάτω 

συναρτήσεων :  xx ln)(  ,   1ln)(  xxf    και   )2ln()(  xxg  

Λύση :   

Η γραφική παράσταση της 1ln)(  xxf  προκύπτει από μια κατακόρυφη μετατόπιση 

της γραφικής παράστασης της xx ln)(   κατά μια μονάδα προς τα πάνω, ενώ της 

)2ln()(  xxg  από μια οριζόντια μετατόπιση της γραφικής παράστασης της 

xx ln)(   κατά 2 μονάδες προς τα δεξιά. Έτσι :  

 

 

7. Να βρείτε το πεδίο ορισμού της συνάρτησης :  xexf  1ln)(  

Λύση :  Πρέπει : 0101 0  xeeee xxx . Άρα  )0,( f .  

 
 
 

 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 1 : ΓΡΑΦΙΚΗ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ – ΠΕΔΙΟ ΟΡΙΣΜΟΥ – 

ΑΡΤΙΑ – ΠΕΡΙΤΤΗ 

 Για τη μελέτη και τη σχεδίαση της λογαριθμικής συνάρτησης χρησιμοποιούμε τα 
γνωστά στοιχεία της θεωρίας.  
 

 Για να βρούμε το πεδίο ορισμού της συνάρτησης )(log)( xxf    με 10   , 

παίρνουμε τον περιορισμό : 0)(  x  
 

 Έστω f  μια συνάρτηση με πεδίο ορισμού Α. Η συνάρτηση f  είναι άρτια, όταν για 

κάθε x  ισχύει και  x  και επιπλέον )()( xfxf   για κάθε x . 
 

 Έστω f  μια συνάρτηση με πεδίο ορισμού Α. Η συνάρτηση f  είναι περιττή, όταν για 

κάθε x  ισχύει και  x  και επιπλέον )()( xfxf   για κάθε x . 
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8. (Άσκηση 2 σελ. 185 Β΄Ομάδας) 
Να αποδείξετε ότι οι παρακάτω συναρτήσεις είναι περιττές : 

i.  xxxf  1ln)( 2          ii.  
x

x
xf






1

1
ln)(  

Λύση : 

i. Πρέπει :  012 xx xx 12    (1) 

1ος τρόπος :  

 Αν 00  xx , τότε : 

  xx 1)1( 2 011)(1 222
2

2  xxxx  που ισχύει.  

 Αν 00  xx , τότε η (1) προφανώς ισχύει. 

Οπότε η ανισότητα (1) ισχύει, για κάθε x . Τελικά 
f   

2ος τρόπος :  

Για κάθε x  ισχύει :  xxxx 22 1  xx 12 012  xx  για 

κάθε x . Τελικά f  .  

 

 Άρα f   συμμετρικό ως προς το 0, δηλ. για κάθε x  και x  . Επίσης :  

      












xx

xx

xx

xxxx
xxxxxf

1

1
ln

1

11
ln1ln1)(ln)(

2

2
2

2

2

22
22

   







xx

xx

1

1
ln

2

22


 xx 1

1
ln

2
  xx 1ln1ln 2   )(1ln 2 xfxx   

Άρα η f  είναι περιττή. 

 
ii. Πρέπει : 

 101  xx  

 )1,1(010)1)(1(0
1

1 *
2 




xxxx

x

x
 

* 

x -  1   1            +  
21 x  - 0 + 0 - 

Άρα επειδή θέλω 01 2  x  τότε )1,1(x  

Τελικά )1,1( f  συμμετρικό ως προς το 0, δηλ. για κάθε ( 1,1)x   και ( 1,1)x   . 

Επίσης : 

)(
1

1
ln

1

1
ln

1

1
ln)(

1

xf
x

x

x

x

x

x
xf 


























. Άρα η f  είναι περιττή. 

 

9. Να εξετάσετε αν είναι άρτια ή περιττή η συνάρτηση  : 
xx

xx
xf






1

1
ln)(

2

2

. 

Λύση : 
Πρέπει : 

 012 x  ισχύει για κάθε x  

 012  xx  για κάθε x  καθώς 012  xx  για κάθε x . 
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    01010110
1

1 2222

2

2





xxxxxx

xx

xx
 που ισχύει για 

κάθε x . Άρα 
f   συμμετρικό ως προς το 0, δηλ. για κάθε x  και x  . 

Επίσης :  

  





xx

xx
xf

1)(

1)(
ln)(

2

2
























1

2

2

2

2

1

1
ln

1

1
ln

xx

xx

xx

xx
)(

1

1
ln

2

2

xf
xx

xx





  

         Άρα η f  είναι περιττή.  

 
ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΛΥΣΗ : 
 
10. Να βρεθούν τα πεδία ορισμού των παρακάτω συναρτήσεων : 

i. )9ln()( 2  xxf      ii. )535ln()244log()( xxxf        iii. )45ln()( 2xxxf    

iv.    xxxxf  5ln32ln)( 2                 v.    3217ln31log)(  xxxf  

 
11. Να βρεθούν τα πεδία ορισμού των παρακάτω συναρτήσεων : 

     i. )67ln()( 3  xxxf                      ii. 
xx

xx
xf






2

2 82
ln)(        

iii. 


























27

1

9

1
ln)(

2x

xf                  iv.  162104ln)(  xxxf                  

 
12. Να εξετάσετε αν οι παρακάτω συναρτήσεις είναι άρτιες ή περιττές :  

i. 
x

x
xf






3

3
ln)(        ii. 

x

x
xxf






2

2
ln)(        iii.  xxxf  1ln)( 2   

 

13. Δίνεται η συνάρτηση ])3(2)1log[()( 2   xxxf . Να βρείτε το κ, ώστε η 

συνάρτηση f να έχει πεδίο ορισμού
 f  .  

 
14. Να παρασταθούν γραφικά στο ίδιο σύστημα αξόνων οι γραφικές παραστάσεις των 

συναρτήσεων :  xx ln)(  ,   2ln)(  xxf    και   )2ln()(  xxg  

 
15. Να παρασταθούν γραφικά στο ίδιο σύστημα αξόνων οι γραφικές παραστάσεις των 

συναρτήσεων :  ( ) lnf x x  και 
1

( ) lng x
x

 . 

 
16. Να παρασταθούν γραφικά στο ίδιο σύστημα αξόνων οι γραφικές παραστάσεις των 

συναρτήσεων :  ( ) logf x x  και ( ) log( )g x x  . 

 
17. Να σχεδιάσετε τις γραφικές παραστάσεις των συναρτήσεων :  

i. ( ) lnf x x       ii. ( ) lng x x       iii. 21
( ) ln

2
h x x  
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ΛΥΜΕΝΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ :  
18. (Άσκηση 5 σελ. 185 Α΄ ομάδας) 

Να λυθούν οι εξισώσεις :  i. 2log)1log()1log(  xx  

Λύση :   

i. Πρέπει : 












01

01

x

x














1

1

x

x

   άρα τελικά για 1x   με τον περιορισμό αυτό έχουμε :  

   212log)1log(2log)1)(1(log2log)1log()1log( 22 xxxxxx

.3332   xήήxx   

 
ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΛΥΣΗ :  
 
19. Να λυθούν οι εξισώσεις : 

i. 4ln 4x   

ii. 0)5log( x  

iii. 4log)4log()1log(  xx  

iv. 1)3ln(  xe  

v. 8ln)2ln()1ln( 2  xx  

vi. 2log51)2log()2log(  xx  

vii. 4log 2

3 x  

viii. 22 )(log5log xx   

ix. 3 loglog xx   

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 2 : ΛΟΓΑΡΙΘΜΙΚΕΣ ΕΞΙΣΩΣΕΙΣ 

Για να λύσουμε μια λογαριθμική εξίσωση, ενεργούμε ως εξής :  

1ο Βήμα : Βάζουμε περιορισμούς (λογαριθμίσιμη ποσότητα>0) 

2ο Βήμα : Εξετάζουμε αν οι λογάριθμοι έχουν την ίδια βάση. Αν δεν έχουν την ίδια 

βάση, τους φτιάχνουμε με την ίδια βάση. 

3ο Βήμα : Χρησιμοποιώντας τις ιδιότητες και τον ορισμό του λογάριθμου, 

προσπαθούμε να φτάσουμε σε εξισώσεις της μορφής :                    

)]([log xfa )()()]([log xgxfxga   

4ο Βήμα : Ελέγχουμε αν οι λύσεις που βρήκαμε ικανοποιούν τον αρχικό περιορισμό για 

την επίλυση της εξίσωσης. 

 

Παρατήρηση 1 : Αν δεν είναι εύκολο να λυθούν οι περιορισμοί, τότε λύνουμε πρώτα 

την  εξίσωση και στη συνεχεία επαληθεύουμε τις λύσεις. 

Παρατήρηση 2 : Αν η εξίσωση είναι εκθετική και δεν μπορεί να λυθεί με τις μεθόδους 

που μελετήσαμε στις εκθετικές εξισώσεις, λογαριθμίζουμε και τα δυο μέλη. Μια βολική 

λύση είναι να παίρνουμε ως βάση του το γινόμενο των βάσεων των δυνάμεων. 
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20. Να λυθούν οι εξισώσεις: 
i.  ln ( x + 1 ) + ln ( x – 2 ) = ln 4 ii. 2 log x – log ( x + 6 ) = log 3 
iii. log ( x – 6 ) + log ( x – 7 ) = 1 – log 5 iv. log ( 1 + x ) = log ( 1 – x )  
v.  log ( 1 + x ) = 1 + log ( 1 – x )  vi. 2log(2x–1)-log(3x-2x2)=log(4x-3)- logx 

vii.  
2

ln

2
ln

xx
  vii. 1

10

11
loglog2 








 xx  

 
21. Να λυθούν οι εξισώσεις: 

i. 0)]112log[log( 2  xx  ii. 3log13log)2log(
2

1
 xx  

iii.   )ln(12ln 22 xex   iv. 22ln2)ln()2ln(  exex  

v.     25log21log 2  xx  vi. 2ln1ln x  

vii.  1log2log2)14log( 2  xx  viii. 24ln)2ln()1ln(ln  xxx  

 
22. Να λυθούν οι  εξισώσεις : i. (lnx)3 – 2 (lnx)2 – 5 lnx + 6 = 0         ii. 2(logx)2 + logx2 = 4 

 

23. Να λυθούν οι εξισώσεις : i. 5
2log

3log

log

3log 2









x

x

x

x
         ii. 08loglog 422  xx  

 
24.   i. Δείξτε ότι 2ln x=xln 2         ii. Να λυθεί η εξίσωση: 4ln x - 9 xln 2 + 8 = 0 
 

25.  i. Να υπολογίσετε τον αριθμό 100 3log . 

ii. Να λύσετε την εξίσωση: 3 2 3 100 02 3log log logx x    . 
 
26. Να λυθούν οι εξισώσεις: 

i.  )124log()5log10(log  xx  ii. 6log5log)21log(  xx x  

iii.    12log194log2log 22   xx  iv.   178log3log81log3.22log  xxx  

 
27. Να λυθούν οι εξισώσεις :  

i. 7)1log)(log1(log 2  xxx           ii.  

 

28. i. Να αποδείξετε ότι : xx log5log 5  για κάθε 0x . 

ii. Να λυθεί η εξίσωση : 5loglog2 455 xx   
 

29. i. Να αποδείξετε ότι : xx log2log 2  για κάθε 0x . 

ii. Να λυθεί η εξίσωση : 24 2loglog  xx .  
 
30. Να λυθούν οι εξισώσεις : 

i. xx   42 63          ii.          iii. 
xx   24 52          iv. xx x 10log   

 
31. Να λυθούν οι εξισώσεις :  

i. )3(log)5(log 2

3

4  xx  

ii. 3)1(log)89(log 1

3

1   xxx xx  

 

32. Να λυθεί η εξίσωση :  xx log52 8  .  

 
 

03613 4log16log  xx

123 52   xx
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ΛΥΜΕΝΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ : 
 
33. (Άσκηση 7 σελ. 185 Β΄ ομάδας) Να λύσετε τα συστήματα :  

ii. 








xy

xy

log2log

8
 

Λύση :  
ii. Για να ορίζεται το σύστημα πρέπει : 0, yx , έτσι έχουμε :  










xy

xy

log2log

8










2loglog

8

xy

xy









)2(

)1(8

2xy

xy
 

Η (1) λόγο της (2) γίνεται : 2888 32

2




xxxxxy
xy

 δεκτή 

Άρα η (2) γίνεται : 422  yy  δεκτή. 

 
ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΛΥΣΗ : 
 
34.   Να λυθούν τα ακόλουθα συστήματα :  

i. 








3loglog

10000

yx

xy
      ii. 









2lnln

11ln5ln3

yx

yx
      iii. 









1log)1log(

2)1020log(

yx

yx
 

 
35. Να λυθούν τα συστήματα: 

i. 
ln 2ln 5

3ln ln 1

x y

x y

 


 
  ii. 

7

ln ln 2ln 2 ln 3

x y

x y

 


  
 

iii. 

log log

log log

2 3 1

4 9 25

x y

x y

  


 
 iv. 












2loglog

425
22

yx

yx  

v. 
2 4

log log 1

1
3 9

3

x y

x y

 

 



 


 
vi. 









2loglog

10loglog 22

yx

yx
 

vii. 








12lnln

4)ln(

yx

xy
 viii. 









3lnlnln

2

yx

yx
 

ix. 








36lnlnln

15

yx

yx
 x. 









 3

0lnln

eee

yx

yxx
 

xi. 








1

ln3ln4lnln

yx ee

yx
 xii. .

1log

20loglog











xy

yx xy

 

 
 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 3 : ΛΟΓΑΡΙΘΜΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ 

Για να λύσουμε ένα σύστημα λογαριθμικών εξισώσεων, ενεργούμε ως εξής : θέτουμε 
τους περιορισμούς και προσπαθούμε να φέρουμε τουλάχιστον μια από τις εξισώσεις 

στη μορφή    )(log)(log xgxf a , όποτε και θα μπορούμε να τη λύσουμε. Αν 

υπάρχουν δυο διαφορετικοί λογάριθμοι  )(log xf  και  )(log xg   και στις δυο 

εξισώσεις, θέτουμε )]([log xfa   και )]([log xg   . 



ΑΛΓΕΒΡΑ Β΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ : ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΟΥ ΠΑΥΛΟΣ                    www.pitetragono.gr                  223 

 
36. Να λυθούν  τα συστήματα:   

i. 
log 2x y

x y

 

 





log

log log

2 10

2
                                      ii. 

logx + logy = 3

logx  3  



 logy4 2

 

 

37. α) Να δειχθεί ότι logβ logαα =β . 

          β) Να λυθεί το σύστημα:  
 

logy log(2x) 2

log(2x)

2

2x +y =8x

y
=y

4x


 
 
 
   

 

 

 
ΛΥΜΕΝΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ : 
 
38. (Άσκηση 8 σελ. 185 Β΄ ομάδας) Να λύσετε τις ανισώσεις :   

ii. xx 3log)4log( 2   

Λύση :  
ii. Για να ορίζεται η ανίσωση πρέπει :  













)2(003

)1(042

xx

x

   

Για την ανίσωση (1) έχω 2404 22  xxx  
 

x -  2   2               +  

42 x  + 0 - 0 + 

Άρα επειδή θέλω  042 x  τότε ),2()2,( x  

Και επειδή από (2) είναι ),0(0  xx  άρα τελικά ),2( x  

 Οπότε για ),2( x  η ανίσωση γίνεται :  

043343log)4log( 222  xxxxxx  

Είναι : 140432  xήxxx  

x -  1   4               +  

432  xx  + 0 - 0 + 

Άρα επειδή θέλω  0432  xx  τότε )4,1(x . Όμως από περιορισμό ),2( x  

άρα τελικά )4,2(x .  

 
 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 4 : ΛΟΓΑΡΙΘΜΙΚΕΣ ΑΝΙΣΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΝΙΣΟΤΗΤΕΣ 

Για τις ανισώσεις ενεργούμε όπως στις εξισώσεις, με τη διαφορά ότι επιπλέον 

χρησιμοποιούμε τα ακόλουθα :   

 Αν 10    τοτε ισχύει :   2121 loglog xxxx a   

 Αν 1  τότε ισχύει      :   2121 loglog xxxx a           

  
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΛΥΣΗ : 
 
39. Να συγκριθούν οι ακόλουθοι αριθμοί :  

i. 4log 3  και 6log 3                                   ii. 3log 4,0  και 5log 4,0  

   iii. )2ln( x  και )1ln( 2 x  x>0                     iv. )2log( xy  και )log( 22 yx    με x, y > 0  

 

40.   Να δείξετε ότι : 3log 2  > 9log 6  

 
41.   Να λυθούν οι ανισώσεις : 

i. log(2 4) log(13 )x x         ii. log( 1) log( 2) log( 2)x x x          iii. ln(2 ) 1x e   

      iv. log( 1) 2x                        v.  ln 3 0x                                  vi. log(7 ) 1 logx x    

 
42. Να λυθούν οι ανισώσεις : 

ii. xx ln3)42ln(          ii. xx 2,0

2

2,0 log)2(log          iii. 22 )(loglog xx   

      iv. xx loglog               v. 10log xe                             vi. 1)]3ln[ln( x  

 
43. Να λυθούν οι ανισώσεις: 

i. 3ln2)3)(12ln(  xx  ii. 3ln2)ln()ln(  exex  

iii. 







 1

2

3
log3log)2log()1log( xxx

 
 

 

 
44.   Να λυθούν οι ανισώσεις : 

 i.  )5ln()2ln()3ln( xxx        ii. xx log1)7log(          iii. 3log)(log 22  xx  

      iv. 
15

ln2 1

e
x x                                   v. 2

3

1
log

log 2


x

                             

45. Να λυθεί η ανίσωση : 1
1

ln 
x

x .  

 

46. Δίνεται η συνάρτηση : xxf

x

log
2

1
)( 








 . 

i. Να αποδείξετε ότι η f  είναι γνησίως φθίνουσα. 

ii. Να λύσετε την ανίσωση : 
12

32
log

2

1

2

1
2

21232 22
























x

x
xx
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47. Δίνεται η συνάρτηση    3 log 10 2f x x    

i. Να βρείτε το πεδίο ορισμού της f  

ii. Να βρείτε το σημείο τομής της γραφικής παράστασης της f  με τον άξονα y΄y  

iii. Να μελετήσετε την f  ως προς την μονοτονία 

iv. Να λύσετε την εξίσωση 
1

3
99

8
20

x

f
  
  

 
 

 

48. Η γραφική παράσταση της συνάρτησης    2log 100f x x x      διέρχεται από 

την αρχή των αξόνων. 
i. Να βρείτε την τιμή του    

ii. Να βρείτε το πεδίο ορισμού της f . 

iii. Να αποδείξετε ότι η f  είναι περιττή. 

iv. Να λύσετε την εξίσωση : 




















2

15

23

100

1
272

f

xxx  .  

 

49. Να αποδείξετε ότι για κάθε , 0x y   ισχύει log logy xx y  

i. Να λύσετε το σύστημα 

log log 20

log 1

y xx y

xy

  




 

ii. Αν ο αριθμός x  που βρήκατε στο προηγούμενο ερώτημα είναι λύση της εξίσωσης 

 2log log log 110 0x x    
 

, να βρείτε την τιμή του  , όπου   θετικός 

πραγματικός αριθμός. 
 

50. Οι αριθμοί  ln 3 1  ,  ln 3 1  , 3ln 2  είναι διαδοχικοί όροι αριθμητικής προόδου. 

i. Να βρείτε την τιμή του   . 

ii. Να λύσετε το σύστημα 
ln

x

x y

y e e





 


  
 

 

51. Δίνεται η συνάρτηση  
16 2 8

ln
4 7 2

x

x x
f x

 


 
 

i. Να βρείτε το πεδίο ορισμού της f  

ii. Να λύσετε την εξίσωση   0f x   

iii. Να λύσετε την ανίσωση   ln 4 ln 3f x    

 

52. Δίνεται η συνάρτηση 
5

1
ln)(

2






x

x

e

e
xf  

i. Να βρείτε το πεδίο ορισμού της f . 

ii. Να λύσετε την εξίσωση : 2ln2)( xf  

iii. Να λύσετε την ανίσωση : 0)( xf  

ΣΥΝΔΥΑΣΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 5ΟΥ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ  
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53. Δίνεται η συνάρτηση 













 42

24
ln)(

1x

xx

xf  

i. Να βρείτε το πεδίο ορισμού της f  

ii. Να λύσετε την εξίσωση 2ln2)( xf  

iii. Να λύσετε την ανίσωση 0)( xf  

iv. Να δείξετε ότι 













22

12
ln2ln)1()(

x

x

xxf  

 

54. Δίνονται οι συναρτήσεις )32ln()( 2  xx eexf  και )1ln(3ln)(  xexg . 

i. Να βρείτε τα πεδία ορισμού των gf , . 

ii. Να βρείτε τα σημεία τομής των γραφικών παραστάσεων των συναρτήσεων gf , . 

iii. Να λύσετε την ανίσωση : )(2)( xgxf   

 

55. Δίνεται η συνάρτηση  e
ee

ee
xf

x

x







22

)(  

i. Να βρείτε πεδίο ορισμού της συνάρτησης f.       

ii. Να αποδείξετε ότι f( )=  .         

iii. Να λυθεί η εξίσωση f(   =2 f(x)+3                                  
 

56. Δίνεται η συνάρτηση 
x

x
xf

ln1

ln
)(


 . 

i. Να βρείτε το πεδίο ορισμού της συνάρτησης f.        
ii. Να λυθεί η εξίσωση 1)( xf  

iii. Να βρείτε τα διαστήματα του x στα οποία η γραφική παράσταση της συνάρτησης f 
βρίσκεται πάνω από τον άξονα x΄x.       

 
57. Δίνεται η συνάρτηση f(x) = ln(2 – ex) – ln(ex + 1)   

i. Να βρείτε το πεδίο ορισμού Δ της συνάρτησης.  
ii. Να δείξετε ότι η γραφική παράσταση της f τέμνει τον αρνητικό ημιάξονα Οx΄. 
iii. Να βρείτε για ποιες τιμές του Δ, η γραφική παράσταση της f βρίσκεται κάτω    

 από την ευθεία  g(x) = ln2.          
 

58. Δίνεται η συνάρτηση : xxxf   31 2217)( . 

i. Να βρείτε το πεδίο ορισμού της f . 

ii. Να βρείτε τα σημεία της fC  που έχουν τεταγμένη 7 . 

iii. Να βρείτε τα σημεία τομής της fC  με τον άξονα x΄x. 

iv. Να αποδείξετε ότι η f  έχει ελάχιστο. 

v. Να αποδείξετε ότι η f  έχει μέγιστο στο 1. 

 

59. Δίνεται η συνάρτηση : xxxf 3924ln)(  . 

i. Να βρείτε το πεδίο ορισμού της f . 

ii. Να βρείτε το  , ώστε οι αριθμοί : 6ln),2(,5ln f  με τη σειρά που δίνονται, 

να είναι διαδοχικοί όροι αριθμητικής προόδου.  

iii. Για 2 , να λύσετε την ανίσωση :     0loglogloglog 3  yy .   
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60. Το πολυώνυμο : 10445)14()( 12

1

223  


 


 xxxx  έχει παράγοντα το 2x . 

i. Να δείξετε ότι 3 . 

ii. Να λύσετε την  εξίσωση : 122

1

465 


 x
x

x  . 

iii. Να λύσετε την εξίσωση : 4
22

 xx   . 

iv. Να λύσετε το σύστημα : 










 22

2

2 yx

yx




.  

 

61. Δίνεται η πολυωνυμική συνάρτηση: log 2 4 log 3 2 2 logf (x) (10 2)x 2 x 4x x 2 1        

με    . Να δείξετε ότι: 
i. Η πολυωνυμική συνάρτηση είναι τρίτου βαθμού. 

ii. Αν το     είναι παράγοντας της πολυωνυμικής συνάρτησης τότε     .   

iii. Για     , η πολυωνυμική συνάρτηση έχει τη μορφή                 .   
iv. Να βρείτε τα διαστήματα στα οποία η γραφική παράσταση της f να μην βρίσκεται 

πάνω από την γραφική παράσταση της συνάρτησης         .  
 

62. Δίνεται η συνάρτηση : 
53

19
ln)(






x

x

xf . 

i. Να βρείτε το πεδίο ορισμού της f . 

ii. Να βρείτε το σημείο της fC  που έχει τεταγμένη 2ln2 . 

iii. Να βρείτε τo διάστημα στο οποίο η fC  βρίσκεται κάτω από τον άξονα x΄x.  

iv. Να αποδείξετε ότι ο τύπος της f  γίνεται : 











53

4
1ln)13ln()(

x

xxf .  

v. Να μελετήσετε την f  ως προς τη μονοτονία . 

 

63. Δίνεται η συνάρτηση : 






















 

x

xf
2

1
log)( , της οποίας η γραφική παράσταση 

διέρχεται από το σημείο  6log1,6  . 

i. Να αποδείξετε ότι 4 .  

ii. Να βρείτε το πεδίο ορισμού της f . 

iii. Να λύσετε την ανίσωση : 1)( xf .  

iv. Να λύσετε την εξίσωση : 22 )3(log  fy y  

v. Για 1,   να αποδείξετε ότι : )2()2()(2  fff  .  

 

64. Δίνεται η συνάρτηση : xexf x  )ln()( 2  , με 0 , της οποίας η γραφική 

παράσταση διέρχεται από το σημείο 






 


elog

3log1
,3ln . 

i. Να αποδείξετε ότι 1 . 

ii. Να βρείτε το πεδίο ορισμού της f . 

iii. Να λύσετε την εξίσωση : 2ln5ln)( xf .  

iv. Να αποδείξετε ότι η f  είναι άρτια. 

v. Να αποδείξετε ότι η f  παρουσιάζει ελάχιστο στο 00 x . 
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vi. Να λύσετε την ανίσωση : )99(log
1log

1log2

99

1
log f

y

y
f 












. 

65. Δίνεται η συνάρτηση : 
x

x
xf






1

1
ln)( . 

i. Να βρείτε το πεδίο ορισμού της f . 

ii. Να εξετάσετε αν η f  είναι άρτια ή περιττή.  

iii. Να μελετήσετε την f  ως προς τη μονοτονία. 

iv. Να αποδείξετε ότι για κάθε f  ισχύει :  

a. 
f

 21

2




 

b. )(2
1

2
2





ff 










 

v. Θεωρούμε τον αριθμό 






















3

3

2

1

e

e
ff  και το πολυώνυμο 

143)( 23  xxxx  το οποίο έχει παράγοντα το x . 

a. Να αποδείξετε ότι ο αριθμός ρ είναι ακέραιος.  

b. Να αποδείξτε ότι 6 . 

c. Να λύσετε την εξίσωση : 0)(  x .  

vi. Αν 













1

1

e

e
f , να λύσετε την εξίσωση : 08234128    xxx

.  

 

66. Δίνεται η συνάρτηση :  xxxf  2ln)( , 0  της οποίας η γραφική παράσταση 

διέρχεται από την αρχή των αξόνων. 

i. Να αποδείξετε ότι 1 . 

ii. Να βρείτε το πεδίο ορισμού της f . 

iii. Να εξετάσετε αν η f  είναι άρτια ή περιττή.  

iv. Να λύσετε την εξίσωση : 






















5

4

5

2 







f

f
xx

.  

v. Αν το σημείο ),(   ανήκει στη fC , να αποδείξετε ότι το σημείο ),(   ανήκει 

στη γραφική παράσταση της 
2

)(
xx ee

xg





.  

 

67. Δίνεται η συνάρτηση : 
43 lnln

ln6
)(

xx

x
xf







, της οποίας η γραφική παράσταση 

διέρχεται από το σημείο 









15

14
,2e .  

i. Να βρείτε το πεδίο ορισμού της f . 

ii. Να αποδείξετε ότι 5 . 

iii. Να λύσετε την εξίσωση : 














3

1
6)(

e
fxf .  
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ΘΕΜΑΤΑ ΤΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΓΙΑ ΤΟ 5Ο ΚΕΦΑΛΑΙΟ

 

5.1 ΕΚΘΕΤΙΚΗ ΣΥΝΑΡΤΗΣΗ  
 

ΘΕΜΑ 2ο 

  
 

ΘΕΜΑ 1 15393 

Στο παρακάτω σχήμα δίνονται οι γραφικές παραστάσεις των συναρτήσεων xf(x) 2 , 

x  και δύο άλλων συναρτήσεων g(x) και h(x), x  που προέκυψαν από μετατοπίσεις 

τη γραφικής παράστασης της f(x). 

α) Να εξηγήσετε με τι είδους μετατοπίσεις προέκυψαν οι γραφικές παραστάσεις των g(x) 

και h(x) από την γραφική παράσταση της f(x).         (Μονάδες 8) 

β) Να γράψετε τους τύπους των συναρτήσεων g(x) και h(x).         (Μονάδες 8) 

γ) Να βρείτε την τετμημένη του σημείου Α της γραφικής παράστασης της f του οποίου η 

τεταγμένη είναι 16.         (Μονάδες 9) 

 
 
ΘΕΜΑ 2 21451 

Δίνεται η γραφική παράσταση της συνάρτησης xf(x) 3  με x . 
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α) Στο ίδιο σύστημα αξόνων να χαράξετε τις γραφικές παραστάσεις των συναρτήσεων 
xg(x) 3 1   και xh(x) 3 1  , μετατοπίζοντας κατάλληλα τη γραφική παράσταση της 

συνάρτησης f.          (Μονάδες 12) 

β) Ποια είναι η ασύμπτωτη ευθεία της γραφικής παράστασης της συνάρτησης g και ποια 

της γραφικής παράστασης της συνάρτησης h;          (Μονάδες 13) 

 

ΘΕΜΑ 4ο 

 

ΘΕΜΑ 3 21444 

Δίνονται οι συναρτήσεις , :f g   με τύπους ( ) 4xf x   και 
1

( ) 2
4

xg x   . 

α) Να αποδείξετε ότι οι γραφικές παραστάσεις των συναρτήσεων f  και g  έχουν ακριβώς 

ένα κοινό σημείο  , του οποίου να βρείτε τις συντεταγμένες.         (Μονάδες 9) 
β) Να αποδείξετε ότι η γραφική παράσταση της συνάρτησης f  βρίσκεται πάνω από τη 

γραφική παράσταση της g , με εξαίρεση το σημείο  .          (Μονάδες 9) 

γ) Να παραστήσετε γραφικά τις συναρτήσεις f  και g  στο ίδιο σύστημα αξόνων. 

      (Μονάδες 7) 
 

ΘΕΜΑ 4 21471 

Δίνεται η συνάρτηση ( ) 2xf x      για κάθε x  και ,   . Η γραφική παράσταση 

της 

συνάρτησης f  διέρχεται από τα σημεία  Α 1,3  και  Β 2,13 . 

α) Να βρείτε τους πραγματικούς αριθμούς   και  .          (Μονάδες 7) 

Αν 5   και 7   , 

β) Να βρείτε το κοινό σημείο της γραφικής παράστασης της συνάρτησης f  με τον άξονα 

'y y .                 (Μονάδες 4) 

γ) Να αποδείξετε ότι η συνάρτηση f  είναι γνησίως αύξουσα στο .       (Μονάδες 7) 

δ) Να λύσετε την ανίσωση ( ) 4 3xf x   .            (Μονάδες 7) 

 
ΘΕΜΑ 5 21448 

Όταν ένας ασθενής παίρνει μια δόση ενός φαρμάκου τη χρονική στιγμή 0t  , τότε ο 

οργανισμός του το μεταβολίζει έτσι ώστε η ποσότητά του ( )f t  (σε mg) να μειώνεται μετά 

από t  ημέρες σύμφωνα με τη συνάρτηση : 0( ) tf t q   , 0t  , όπου οι αριθμοί 0, q  είναι 

κατάλληλες θετικές σταθερές. 

α) Να εξηγήσετε τι παριστάνει η σταθερά 0q   στο πλαίσιο του προβλήματος και να 

αιτιολογήσετε γιατί ισχύει 0 1  .                                                                    (Μονάδες 6) 
β) Υποθέτουμε τώρα ότι μία ημέρα μετά τη λήψη του φαρμάκου, η ποσότητά του στον 
οργανισμό του ασθενούς έχει υποδιπλασιαστεί. 

i. Να αποδείξετε ότι 
1

2
  .                                                                            (Μονάδες 5) 
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ii. Να μεταφέρετε στην κόλλα σας και να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα τιμών 

της συνάρτησης f , εκφράζοντας τις τιμές ( )f t  ως συνάρτηση της αρχικής τιμής 0q . 

(Μονάδες 4) 
t  0 1 2 3 4 5 6 

( )f t  
0q  0

2

q
 

     

 

γ) Υποθέτουμε τώρα ότι 
1

2
    και ότι η ποσότητα του φαρμάκου που παραμένει στον 

οργανισμό στο τέλος της 4ης ημέρας είναι 25 mg.  
i. Να υπολογίσετε την ποσότητα της δόσης που πήρε ο ασθενής.                (Μονάδες 5) 

ii. Να σχεδιάσετε τη γραφική παράσταση της συνάρτησης f  στο διάστημα  0,6 . 

(Μονάδες 5) 

 
ΘΕΜΑ 6 15269 
 
Στο παρακάτω σχήμα δίνεται η γραφική παράσταση μιας συνάρτησης f διπλού τύπου.  

α) Αν είναι γνωστό ότι η γραφική παράσταση αντιστοιχεί σε μια ακριβώς από τις 
παρακάτω συναρτήσεις να επιλέξετε ποιος είναι ο τύπος της συνάρτησης  f .  

Α. 
x

x

e , x 0
f(x)

e , x 0

 
 



           Β. 
x

x

e , x 0
f(x)

e , x 0

 
 



 

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.             (Μονάδες 8) 
β) Να βρείτε τη μονοτονία και την μέγιστη τιμή της.           (Μονάδες 5) 
γ) Να βρείτε, για τις διάφορες τιμές του α, το πλήθος των κοινών σημείων της γραφικής  

παράστασης fC  της f με την ευθεία  y α, α .           (Μονάδες 7) 

δ) Να αιτιολογήσετε γιατί το μοναδικό κοινό σημείο της γραφικής παράστασης fC  της f με 

την παραβολή   2y x 1, x  είναι το σημείο (0, 1) .          (Μονάδες 5) 
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5.2 ΛΟΓΑΡΙΘΜΟΙ  
 

ΘΕΜΑ 2ο 

 
ΘΕΜΑ 7 15687 

Δίνεται η παράσταση 4 4 4Α log 3 log α log β   , όπου α, β θετικοί αριθμοί. 

α) Να αποδείξετε ότι 
4

3α
Α log

β
           (Μονάδες 13) 

β) Αν για τους αριθμούς α, β ισχύει 3α 16β , να βρείτε την τιμή της παράστασης Α. 

(Μονάδες 12) 

 

ΘΕΜΑ 8 15816 
Δίνονται οι αριθμοί α ln2 , β ln 4 , γ ln8 . 

α) Να αποδείξετε ότι 2β α γ  .          (Μονάδες 12) 

β) Να αποδείξετε ότι β γ 5α  .          (Μονάδες 13) 

 

ΘΕΜΑ 9 15817 
Δίνονται οι αριθμοί α ln2  και β ln3 . 

α) Να αιτιολογήσετε γιατί 0 α β  .          (Μονάδες 12) 

β) Να αποδείξετε ότι β α 1  .          (Μονάδες 13) 

Δίνεται e 2.71. 

 

 

ΘΕΜΑ 4ο 

 
ΘΕΜΑ 10 15251 

Δίνεται το πολυώνυμο 3 2P(x) 2x 9x (α 2)x 6      το οποίο έχει παράγοντα το x 1 . 

α) Να βρείτε τον αριθμό α.        (Μονάδες 6) 

β) Για α 15  

i) να κάνετε τη διαίρεση  2P(x) : x 3x 2   και να γράψετε την ταυτότητα της 

ευκλείδειας διαίρεσης.        (Μονάδες 6) 

ii) αν  2P(x) x 3x 2 (2x 3)     να λύσετε την ανίσωση P(x) 0 .        (Μονάδες 7) 

iii) να αποδείξετε ότι P(ln2) 0 .        (Μονάδες 6) 
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ΘΕΜΑ 11 15474 

Δίνεται η πολυωνυμική συνάρτηση lne 3 2P(x) e x 4x ln e 2   . 

α) Να δείξετε ότι 3 2P(x) ex 2x 2   .         (Μονάδες 5) 

β) Να βρείτε τις τετμημένες των σημείων τομής της γραφικής παράστασης της 
πολυωνυμικής συνάρτησης P(x) με την ευθεία ε : y ex 4  .         (Μονάδες 8) 

γ) Να βρείτε τα διαστήματα x που η γραφική παράσταση της πολυωνυμικής συνάρτησης 
P(x) είναι πάνω από την ευθεία ε : y ex 4  .         (Μονάδες 8) 

δ) Να βρείτε το πρόσημο της παράστασης: 2P(e) e 4  .         (Μονάδες 4) 

 
ΘΕΜΑ 12 15822 

Δίνεται το πολυώνυμο 3 2P(x) αx βx x    με α,β  και α 0 , το οποίο έχει 3 ακέραιες 

ρίζες διαφορετικές ανά δύο. 
α) Να βρείτε τις ακέραιες ρίζες του P(x).        (Μονάδες 7) 
β) Να αποδείξετε ότι α 1   και β 0 .        (Μονάδες 6) 

γ) Με α 1   και β 0 , 

i) να λύσετε την ανίσωση P(x) 0 .        (Μονάδες 6) 

ii) να αποδείξετε ότι  P log 10 0 .        (Μονάδες 6) 

 
ΘΕΜΑ 13 15823 

Ένα πολυώνυμο P(x) διαιρούμενο με το πολυώνυμο 24x 1  δίνει πηλίκο 3x 2  και 
υπόλοιπο 1. 
α) Να λύσετε την εξίσωση P(x) 1 .      (Μονάδες 10) 

β) Να αποδείξετε ότι P(log5) 1 .      (Μονάδες 10) 

γ)  Να αποδείξετε ότι η εξίσωση P(x) 0  έχει μια τουλάχιστον ρίζα στο διάστημα (1,0). 

                 (Μονάδες 5) 
 
ΘΕΜΑ 14 15392 

Στο παρακάτω σχήμα δίνονται οι γραφικές παραστάσεις των συναρτήσεων xf(x) 2  και 
1 xg(x) 5  , xIR. Μια ευθεία παράλληλη προς τον άξονα x΄x τέμνει τον άξονα y΄y στο 

σημείο 
1

Η 0,
5

 
 
 

. 

α) Να βρείτε τις συντεταγμένες των σημείων Α και Β.         (Μονάδες 8) 
β) Να βρείτε την τετμημένη του σημείου Σ.          (Μονάδες 10) 

γ) Αν είναι B Σx ,x  οι τετμημένες των σημείων Β,Σ αντίστοιχα, να αποδείξετε ότι 

B Σx x log20  .         (Μονάδες 7) 
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5.3 ΛΟΓΑΡΙΘΜΙΚΗ ΣΥΝΑΡΤΗΣΗ 
 

ΘΕΜΑ 2ο 

 
ΘΕΜΑ 15 21473 
α) Να βρείτε τις τιμές του πραγματικού αριθμού x  για τις οποίες ορίζεται η παράσταση 

 ln ln 6x x    .             (Μονάδες 10) 

β) Να λύσετε την εξίσωση :  ln ln 6 ln 7x x   .        (Μονάδες 15) 

 
ΘΕΜΑ 16 21472 

α) Να λύσετε την εξίσωση:    ln 1 ln 2x x  .                                                    (Μονάδες 13) 

β) Να λύσετε την ανίσωση:    ln 1 ln 2x x  .                                                   (Μονάδες 12) 

 
ΘΕΜΑ 17 21450 

Δίνονται οι συναρτήσεις 2( ) ln( 4)f x x   και ( ) ln ln 4g x x  . 

α) Να βρείτε τα πεδία ορισμού των συναρτήσεων f  και g .                          (Μονάδες 12)                                                                                                                                    

β) Να λύσετε την εξίσωση ( ) ( )f x g x .                      (Μονάδες 13) 

 
ΘΕΜΑ 18 21449 
Δίνεται η συνάρτηση )1ln()(  xxf  

α) Να βρείτε το πεδίο ορισμού της συνάρτησης f .                                        (Μονάδες 8) 

β) Να βρείτε τα σημεία τομής (αν υπάρχουν) της γραφικής παράστασης της συνάρτησης 

f με τους άξονες 'x x  και 'y y .                                       (Μονάδες 10) 

γ) Να παραστήσετε γραφικά τη συνάρτηση f  μετατοπίζοντας κατάλληλα τη γραφική 

παράσταση της lny x .                                                                       (Μονάδες 7) 

 
ΘΕΜΑ 19 15808 
Δίνεται η συνάρτηση ( ) ln( 2)f x x  . 

α) Να βρείτε το πεδίο ορισμού της f .            (Μονάδες 7) 

β) Να βρείτε το σημείo τομής της γραφικής παράστασης της f  με τον άξονα 'x x . 

(Μονάδες 8) 
γ) Στο παρακάτω σχήμα δίνεται η γραφική παράσταση της συνάρτησης ( ) lng x x .  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Να μεταφέρετε στην κόλλα σας το σχήμα και να χαράξετε τη γραφική παράσταση της 

( ) ln( 2)f x x   μετατοπίζοντας κατάλληλα την γραφική παράσταση της g . 

(Μονάδες 10) 
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ΘΕΜΑ 20 17318 

Δίνεται η συνάρτηση                  , με  ∈  .  

α) Να βρείτε το     .              (Μονάδες 5) 
β) Να δείξετε ότι                  .            (Μονάδες 7) 
γ) Να λύσετε την εξίσωση         .           (Μονάδες 13) 
 
ΘΕΜΑ 21 15675 

Δίνεται η συνάρτηση ( ) ln( 1)xf x e  . 

α) Να βρείτε το πεδίο ορισμού της f .          (Μονάδες 10) 

β) Να λύσετε την εξίσωση ( ) 0f x  .                   (Μονάδες 15) 

 
ΘΕΜΑ 22 15267 

Δίνεται η εξίσωση    2log(x 1) 1 log3 log6 . 

α) Να αποδείξετε ότι η εξίσωση γράφεται 2log(x 1) log5  .       (Μονάδες 12) 

β) Να λύσετε την εξίσωση.            (Μονάδες 13) 
 
ΘΕΜΑ 23 15676 

Δίνεται η συνάρτηση ( ) ln( 1)xf x e  . 

α) Να βρείτε το πεδίο ορισμού της f .            (Μονάδες 7) 

β) Να βρείτε τα σημεία τομής της γραφικής παράστασης της f  με τον άξονα xx . 

(Μονάδες 8) 
γ) Να βρείτε για ποιες τιμές του x  η γραφική παράσταση της f  είναι κάτω από τον xx . 

(Μονάδες 10) 
 
 

ΘΕΜΑ 4ο 
 
ΘΕΜΑ 24 21445 

Δίνεται η συνάρτηση 
4 1

( ) log
2 5

x

x
f x





 . 

α) Να βρείτε το πεδίο ορισμού της συνάρτησης f .                                        (Μονάδες 7) 

β) Να λύσετε την εξίσωση ( ) log 3 log 7f x   .                                                  (Μονάδες 9)                                                                                                                                                              

γ) Να λύσετε την ανίσωση ( ) log 3 log 7f x   .                                                 (Μονάδες 9) 

 
ΘΕΜΑ 25 15093 
Δίνεται η συνάρτηση                  . 
α) Να αποδείξετε ότι το πεδίο ορισμού της συνάρτησης είναι το διάστημα       . 

(Μονάδες 5) 

β) Να βρείτε το διάστημα στο οποίο η γραφική παράσταση της συνάρτησης   βρίσκεται 
πάνω από τον άξονα    .              (Μονάδες 7) 
γ) Να αποδείξετε ότι                       ,    .         (Μονάδες 7) 
δ) Να βρείτε τις συντεταγμένες του μοναδικού κοινού σημείου της γραφικής παράστασης 

της   και της ευθείας       .                      (Μονάδες 6) 
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ΘΕΜΑ 26 16001 

Δίνονται οι συναρτήσεις  f(x) xlnx  και g(x) lnx . 

α) Να βρείτε τα πεδία ορισμού τους. 
(Μονάδες 4) 

β) Να αιτιολογήσετε γιατί η γραφική παράσταση της 
f είναι από τη γραφική παράσταση της g και πάνω. 

(Μονάδες 5) 
Στο διπλανό σχήμα δίνεται η γραφική παράσταση 
της f. 
γ) i. Να βρείτε τη μονοτονία της.             (Μονάδες 4) 

    ii. Να συγκρίνετε τους αριθμούς 
5

f
3

 
 
 

 και 
7

f
5

 
 
 

.  

(Μονάδες 5) 
δ) Να σχεδιάσετε την ευθεία y 1 x  και να βρείτε γραφικά τη λύση της εξίσωσης f(x) 1 x  .  

 (Μονάδες 7) 
 
ΘΕΜΑ 27 15690 

Δίνεται η συνάρτηση  21
f(x) lnx , x 0

2
. 

α) Να αποδείξετε ότι η γραφική της παράσταση είναι συμμετρική ως προς τον άξονα y y . 

(Μονάδες 5) 
β) Να αποδείξετε ότι για κάθε x 0 ισχύει f(x) lnx .          (Μονάδες 6) 

γ) Να σχεδιάσετε τη γραφική παράσταση της  21
f(x) lnx , x 0

2
.         (Μονάδες 7) 

δ) Να βρείτε για ποιες τιμές του x η γραφική της παράσταση είναι κάτω από την ευθεία 
y 2 .                 (Μονάδες 7) 

 
ΘΕΜΑ 28 21446 

Δίνεται η συνάρτηση  ( ) ln 2xf x e  . 

α) Να βρείτε το πεδίο ορισμού της συνάρτησης f .                                            (Μονάδες 7) 

β) Να λύσετε την εξίσωση ( ) 3ln 2f x x  .                                                         (Μονάδες 9) 

γ) Να λύσετε την ανίσωση ( ) 3ln 2f x x  .                                                         (Μονάδες 9) 

 
ΘΕΜΑ 29 15679 

Δίνεται η παράσταση
2 1

ln
3

x

x

e

e

 
   

 
. 

α) Να λύσετε την ανίσωση 

2
1

0
3

 



.            (Μονάδες 8) 

β) Να βρείτε για ποιες τιμές του x  ορίζεται η παράσταση  .            (Μονάδες 8) 

γ) Να λύσετε την εξίσωση ln 3   .            (Μονάδες 9) 

 
ΘΕΜΑ 30 15015 

Δίνεται το πολυώνυμο   3 2 2P x x x x   . 

α) Να λύσετε την εξίσωση   0P x  .            (Μονάδες 7) 

β) Να λύσετε την εξίσωση 3 2ln ln 2ln 0x x x   .          (Μονάδες 8) 

γ) Να λύσετε την ανίσωση 3 2ln ln 2ln 0x x x   .                            (Μονάδες 10) 
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ΘΕΜΑ 31 15678 

Δίνεται το πολυώνυμο 3 2( ) 4 6x x x x      . 

α) Να λύσετε την ανίσωση ( ) 0x  .          (Μονάδες 10) 

β) Από τα παρακάτω σχήματα, ένα μόνο μπορεί να αντιστοιχεί στην γραφική παράσταση 
της πολυωνυμικής συνάρτησης ( )x . Να βρείτε ποιο αιτιολογώντας την απάντησή σας. 

(Μονάδες 7) 
γ) Να αποδείξετε ότι η εξίσωση ( ) lnx x   έχει μοναδική λύση την 1x  .         (Μονάδες 8) 

 
Σχήμα 1  

 
Σχήμα 2 

 
Σχήμα 3 

 
Σχήμα 4 
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ΘΕΜΑ 32 15694 
Στην Αστρονομία, οι αστέρες ταξινομούνται ανάλογα με την λαμπρότητα τους με βάση την 

σχέση             
 

  
 , ( ) όπου   η απόσταση του αστέρα από τον παρατηρητή,   

είναι το φαινόμενο μέγεθός τους (το πόσο λαμπροί φαίνονται) και   το απόλυτο μέγεθός 
τους. To απόλυτο μέγεθος ορίζεται να είναι το φαινόμενο μέγεθος σε απόσταση    parsec 
από τον παρατηρητή, όπου   parsec  είναι η μονάδα μέτρησης της απόστασης   και 

ισούται με      έτη φωτός              . 
α) Για ποιες τιμές της απόστασης   το φαινόμενο μέγεθος ενός αστέρα είναι μικρότερο 
από το απόλυτο μέγεθός του;             (Μονάδες 7) 

β) Ένας αστέρας έχει φαινόμενο μέγεθος         και βρίσκεται σε απόσταση       
parsec από έναν παρατηρητή. Ποιο είναι το απόλυτο μέγεθος αυτού του αστέρα; 

(Μονάδες 6) 

γ) Να επιλύσετε την σχέση ( ) ως προς  .           (Μονάδες 7) 

δ) Ο αστέρας Betelgeuse έχει φαινόμενο μέγεθος      και απόλυτο μέγεθος        . Ποια 

είναι η απόστασή του από τον παρατηρητή; Δίνεται ότι      
  

    .       (Μονάδες 5) 
 
ΘΕΜΑ 33 21474 
Σε ένα ανοιχτό δοχείο υπάρχουν 10 λίτρα ενός υγρού. Το υγρό εξατμίζεται έτσι ώστε ο 
όγκος του να μειώνεται κατά 15% ανά εβδομάδα. 
α) Να βρείτε την ποσότητα του υγρού που υπάρχει στο δοχείο στο τέλος της 1ης και στο 
τέλος της 2ης εβδομάδας.                                         (Μονάδες 8) 

β) Ο όγκος V  του υγρού μετά από t  εβδομάδες δίνεται από τη συνάρτηση 
0( ) tV t V   , 

όπου 0V  και  σταθεροί πραγματικοί αριθμοί. Να βρείτε τους αριθμούς 0V  και  . 

                     (Μονάδες 8) 

γ) Αν ο όγκος του υγρού μετά από t  εβδομάδες δίνεται από τη σχέση  ( ) 10 0,85
t

V t   , να 

βρείτε πότε ο όγκος του υγρού που υπάρχει στο δοχείο είναι μικρότερος από το μισό της 

αρχικής του τιμής. (Δίνεται ότι:  log 0,5 0,3  και  log 0,85 0,07 ).       (Μονάδες 9) 

 
ΘΕΜΑ 34 21447 
Σε ένα πείραμα εργαστηρίου, o αριθμός των βακτηρίων δίνεται από τον τύπο  

                                                                       ( ) 200 ctP t e  , 

Όπου t  ο χρόνος σε ώρες από την αρχή του πειράματος ( 0t  ). Σε μία ώρα ο αριθμός των 
βακτηρίων ήταν 328. 
(Δίνεται ότι ln(1,64) 0,5 και ln10 2,3) 
α) Να βρείτε τον αριθμό των βακτηρίων όταν ξεκίνησε το πείραμα.        (Μονάδες 7) 

β) Να αποδείξετε ότι 
1

2
c  .              

(Μονάδες 9) 
γ) Να βρείτε το χρονικό διάστημα κατά το οποίο o αριθμός των βακτηρίων είναι 
μεγαλύτερος από το δεκαπλάσιο και μικρότερος από το εκατονταπλάσιο της αρχικής του 
τιμής.                 (Μονάδες 9) 
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ΘΕΜΑ 35 21470 
Μια ποσότητα Q  ραδιενεργού υλικού (σε κιλά) θάβεται και με την πάροδο του χρόνου t (σε 

έτη), μειώνεται ακολουθώντας το νόμο της εκθετικής μεταβολής 
0( ) ctQ t Q e  . Γνωρίζουμε 

ότι μετά από δύο χρόνια έχει απομείνει το 
1

3
 της αρχικής ποσότητας και μετά από τέσσερα 

χρόνια έχει απομείνει 1 κιλό. 

α) Να δείξετε ότι 0

1
( )

3

t

Q t Q
 

  
 

.                    (Μονάδες 10) 

β) Να βρείτε την αρχική ποσότητα που θάφτηκε (για 0t  ).         (Μονάδες 6)                                                                                                                                                                               

γ) Να βρείτε μετά από πόσα χρόνια η ποσότητα που θα έχει απομείνει θα είναι 
1

81
 κιλά. 

                                                                                                                           (Μονάδες 9) 
 

 

 

 
 

 
 
 

 

 

 

 

 

 


